

La lucha electoral

Hoy llega el señor García Guijarro

Por curules particulares que se recibieron el jueves se suponía que el señor García Guijarro llegaría en el expresito de Barcelona de esta tarde, y para recibirle se hallaba designada una comisión con el propósito de marchar esta mañana a Castellón para esperarle en la vecina capital. Pero el señor García Guijarro ha adelantado su viaje, y en telegrama de última hora de anoche anuncia que llegará esta mañana en el correo de las ocho y media.

La llegada del candidato y su presencia en nuestra ciudad, inicia el período de verdadero trabajo y propaganda. Todo lo que hasta hoy se ha hecho, ha sido labor de preparación utilísima, que ha de servir ahora para una más fácil y rápida realización del plan electoral.

Ayer quedó nombrado el Comité que ha de servir de lazo de relación y unión de todas las organizaciones que proclaman y apoyan la candidatura del señor García Guijarro; pero es deseo de todos para que se reúna en Valencia con veintidós días de anticipación—que sea el propio candidato quien dirija y ordene la lucha, a fin de que, como caudillo, se le lleve.

Si pérdida de tiempo, esta misma tarde se celebrará una reunión, en la que se dará cuenta al candidato de todos los trabajos realizados y de la situación política-electoral de nuestra ciudad, con el fin de iniciar el lunes las visitas a círculos y distritos.

El distrito del Museo

Como anunciamos oportunamente, ayer tarde se celebró la anunciada reunión de la Junta del distrito del Museo. Asistieron la totalidad de los convocados; se revisaron las listas de intervención; se acordó valiosísimos datos electorales y se acordó reunir en esta semana a todos los jefes de sección y al cuerpo de interventores.

Las impresiones en este distrito son inmejorables.

Eclesiásticas

Regreso del Prelado

Ayer, a las seis de la tarde, regresó en automóvil, procedente de Benavites, el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de esta diócesis, acompañado del señor Doctoral y Vicecanciller de la Universidad Pontificia doctor don José Vila, del secretario de Visita señor Beldá y del familiar doctor Vidal.

El Prelado, como es sabido, celebró hoy la Misa de Comunión dispuesta por los congregados de la Purificación y María Inmaculada, en la iglesia de la Compañía.

Por la tarde saldrá, en automóvil, hacia Puzos, de donde pasará al Puig, último pueblo que figura en el itinerario de la Santa Visita.

A la Inmaculada

Las diversas Asociaciones que existen en Valencia dedicadas a la Santísima Virgen en el inefable misterio de su Inmaculada Concepción, preparan solemnes oficios en honor de su excelencia Patrona.

Mañana lunes tendrá principio el novenario en la parroquia de San Juan y San Vicente, por la Congregación de Camareras e Hijas de María Inmaculada, que constará de Misa de Comunión, a las ocho, y ejercicio a las cuatro y media de la tarde, con exposición, felicitación sabatina, novena, solemnidad por el muy reverendo Padre Calizano y reserva y despedida.

También mañana comenzará el novenario en la capilla de San Vicente Ferrer, del ex convento de Santo Domingo, a las ocho, con exposición del Santísimo Sacramento, Misa rezada, oraciones, letanías y jacos.

El martes principiarán en otros templos, entre ellos San Bartolomé, por la Obra de las Señoras, a las ocho de la mañana, y en la iglesia de San Lorenzo, del convento de Franciscanos, por la Archicofradía allí establecida, con los siguientes actos: a las seis y media, Misa de Comunión, y a las cinco y media de la tarde, ejercicio con exposición, felicitación, sermón a cargo de un Padre de la Comunidad, novena, reserva, jacos y sorteo.

La fiesta de la Medalla Milagrosa
El hermoso templo del Pilar presentó ayer a todas horas consolingero aspecto. En la Misa de Comunión, que celebró el Cardenal arzobispo, quien pronunció el eloquente y conmovedora plática; en la solemnidad, que comenzó a las diez, oficiando el digno Párroco doctor don Manuel Pineda, y predicando el orador de la novena señor Ferrer, Magister de Murcia, y sobre todo en la función vespertina, aquel sagrado recinto ofrecía magnífico golpe de vista, tanto por el decorado e iluminación del altar mayor, recientemente restaurado, y el templo, en que estaba la imagen de la Santísima Virgen, cual celestial aparición, rodeada de centenares de lucas, como por la multitud devota que lo llenaba todo y rebasaba las puertas de la iglesia.

La procesión con que terminaron tan solemnes cultos constituyó una hermosa manifestación de piedad, pues en ella figuraban centenares de fieles con lucas y muchos más que formaban legión detrás de la sagrada imagen, por haberse agotado las existencias de cera; la banda de música Perroquial, que acompañaba el proceso himno, cantado por el pueblo en masa; los dos preciosos estándares alegóricos de la Medalla Milagrosa; la hermosa imagen, llevada sobre ricas andas, y en posesión de ella, la Pámo, presidida por el mencionado Cura párroco, y la Junta directiva, presidida por el director diocesano don José Francisco Lucas, y las señoras doña María Luisa Alvarez, de Martí; doña Pura Pastor, viuda de Martí, y la señorita Pilar Celado.

Todo el trayecto de la procesión fue unaclamación constante, que se convirtió en explosión de entusiasmo al entrar la sagrada imagen en el Asilo de la Protección, entre vítores, música y el estrepito de dos tracas, que fueron disparados a la vez, una en la misma casa y otra en el lado del entusiasta propagandista don Rafael Peño.

DESDE MADRID

Al margen de la actualidad

El pueblo más fácil de gobernar

Bien antigua es la frase «España es un presidio suelto», atribuida a uno de los espados que cortaban el bacalao en los tiempos de Isabel II. No he tenido el mayor interés en averiguar la ocasión en que se pronunciara y el alcance que se le dió; mas entonces, como ahora, dado que la masa es la misma, si se quiso acudir con tal frase a algo más que a una minoría turbulenta, rebelde y encanallada (en la que tienen representación todas las clases), que anda suelta, sobradamente merecida para estar amarrada, representaría enorme injusticia. En aquel sentido, sí, España es un presidio suelto; mas exacto: en España hay gentes que deberían hallarse recluídas en una celda y disfrutan de la más completa libertad; pero el pueblo, en su acepción más noble y más extensa, es bueno, es honrado, es dócil, es contentadizo y sumamente fácil de dirigir y gobernar.

Y ahora lo estamos viendo. No es posible que exista otro en Europa, ni fuera de Europa, más desatendido que él, ni tanto, tampoco. No es posible que haya ninguno que sea víctima de tanta y ten incalificable explotación. Estos días han reparado las cosas delante de las tabernas. Estos días se han quedado multitud de familias sin pan. Y las que lo han tenido han pagado en realidad por él el triple de lo que debiera costarles. Es horriblemente caro; pero además, horriblemente malo, y de añadidura, horriblemente falto de peso. ¿Pensáis que habrá ocurrido algo grave? ¿Pensáis que los maltratados y explotados habrán tenido algún movimiento de cólera, o siquiera algún ademán de protesta y de rebeldía? Nada de eso. Hombres o mujeres han estado pacientemente tres o cuatro horas en las puertas de las tabernas, y cuando les ha llegado el turno han recibido el pan, o lo que sea, que han querido dadas, y han pagado por él el precio que han querido exigirlas. Aunque penséis en las cualidades de la manada y del rebaño, tendréis que reconocer que este pueblo excede en capacidad para el aguanter y para el sufrimiento al rebaño y a la manada, los cuales expresan sus inquietudes y sus enojos del modo que les es dado hacerlo, cuando sus mayores se olvidan de darles de comer.

Pues véase sí con estas cualidades sería fácil de gobernar este pueblo. Un Gobierno que cuidase de los mantenimientos y justicia y la libertad—no el libertino, haría de él lo que le diera la gana y lo llevaría a donde quisiera llevarlo. Esto último se está viendo hace tiempo. Lo llevan a la abyección, y apenas si protesta. Lo llevan a la miseria y a la muerte, y ni siquiera bala como las ovejas que arrastran al matadero. ¡No hay pulso! Yo no sé si este pueblo va a poder reaccionar. Desde luego, va a costar un trabajo enorme que reaccione, y ¡ay del enfermo si no viene, y pronto, la reacción!

Dato no sabe nada del problema del pan

El señor Dato es un insuperable administrador de sus talentos. Yo, naturalmente, no se lo he aforado; pero no digo cosa en la que se me pueda llevar la contraria, afirmando que por sus perentorios estadísticos no es un Cánovas, ni por su elocuencia un Maura, ni por su sentido jurídico un Silveira, ni por su conocimiento de las ciencias sociales un Cervera, ni por su cultura general un Sánchez de Toca, ni por su enorme capacidad de trabajo un Clavel. Reconozco, sin embargo, que no sólo no hace mal papel, sino que en circunstancias lo hace bastante airoso en la Presidencia del Consejo de ministros.

El secreto de los éxitos más o menos discutibles, pero éxitos a la postre, del señor Dato, se debe en mucho a su extraordinaria amabilidad y a su corrección exquisita, al manejo del arma de la miel, en la cual es, sin duda, por condición nativa, maestro insuperable; pero también se deben a la manera discretísima con que sabe usar del silencio.

Es éste uno de los más eficaces medios de gobierno. Los ministros, que han puesto sus despachos, como si dijéramos, en medio de la calle, no han hecho otra cosa que enredar y entorpecer la política. Los ministros que parlan tan natural y espontáneamente ante los periodistas, como los pájaros a la salida del sol, constituyen una verdadera calamidad. Tan útil es el silencio, que en las graves ocasiones, en las más graves circunstancias, lo emplean, lo mismo en España que en el extranjero, todos los gobernantes, y no otra cosa que la imposición de él significa la previa censura.

Pues bien; también es en esto un artista soberano el señor Dato. Aunque le tiren, no ya de los faldoes de la levita, pero hasta de la lengua, él, escurridizo como una anguila, se sale de la suerte, sin que nadie le sorprenda un gesto que no deba tener, ni le arranque una palabra que no deba decir. Se atiene a la máxima de que ningún mal viene por lo que se calla, y se cochcha copia de ellos por lo que no se reserva.

de los grandes problemas científico-filosóficos que se plantean en el seno de las Academias, nada tendríamos que objetar, porque nadie tendría derecho a pedir que el gobernante sea un sabio, y aun puede serlo, y de primer orden, quien no posea los secretos de la ciencia; pero éste problema del pan es muy de otra clase, y aun en el supuesto de que no hubiera llegado hasta él dato alguno relacionado con el precio de los trigos y las harinas, con el salario de los obreros y los beneficios de los dueños de taberna, sabe una cosa que está al alcance de todas las fortunas intelectuales, sean jefes de Gobierno y alguaciles de Juzgado municipal: que a un pueblo que carece de pan, a un pueblo que se le deja sin pan, se le empuja a todas las violencias.

Porque el señor Dato es tan discreto administrador del silencio, porque es hombre que sabe callar, y que tan admirablemente le ha ido callando, nos ha llenado de asombro su innecesaria declaración que comentamos. Cuando algunas calles están de punta a punta llenas de gente pobre, sobre las que cae la lluvia, esperando hora tras hora la hogaza para sus hijos, hay un presidente del Consejo que dice que no le da tiempo de estudiar el problema. ¡Ah!, pues conque, si el hambre no se remedia, los hambrientos no esperarán a que él lo estudie.

MIGUEL PEÑAFLO.

Santa Pastoral Visita

Sagunto

Nuestro amable Prelado visitó ayer el pueblo de Cuartell, regresando a esta ciudad a las cuatro de la tarde, por haberse quedado sin confirmar algunos niños como consecuencia de la incesante lluvia que cayó los días señalados para administrar este Sacramento, confirmó en la parroquia de Santa María a unos setenta niños, actuando como padrinos don Juan Martínez Gallego y doña Josefina Villar Los.

Por la noche, a las ocho, la banda de música Lira Saguntina, que dirige don Baltasar Palanca, dió la última de las serenatas que se dieron en honor de nuestro Prelado. Al terminar fueron obsequiados los músicos por nuestro reverendísimo señor Arzobispo, con licores y dulces.

Esta mañana a las siete y media, un volteo general anunciaba la salida de nuestra ciudad de nuestro estimado Pastor, que se dirigía a practicar la Santa Pastoral Visita al pueblo de Benavites, desde donde regresará esta tarde, en el expresito del Norte, a Valencia, acompañado de su familiar señor Vidal y del secretario de Visita señor Beldá.

27 Noviembre.

Fiestas del IV Centenario de Magallanes

Los actos de hoy

Organizados por la Academia de Literatura y Declamación del Centro Escolar y Mercantil, el Cuerpo Consular y la Unión Ibero-Americana, se celebrarán los siguientes actos:

Día 28.—A las once, solemne Misa de campaña, en el paseo de la Alameda, con asistencia de autoridades y Corporaciones. Asistirán a este acto, por disposición del capitán general, una compañía de infantería y otra de ametralladoras, de los regimientos de Mallorca y Guadalupe; un escuadrón de Victoria Eugenia, baterías del quinto y sexto de artillería ligera, una compañía de Ingenieros y secciones de Intendencia y Sanidad militar. Mandará esta fuerza un teniente coronel del regimiento de Guadalupe, asistiendo el señor Primo de Rivera, con su Estado Mayor, y comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición.

Por la tarde y noche, en algunos teatros y cines de la capital se interpretarán los himnos nacionales de las repúblicas sudamericanas.

La revista «Oro de Ley» y diversos diarios publicarán editoriales conmemorativos.

La velada de mañana

Día 29.—A las seis de la tarde se celebrará en el teatro Principal un gran acto literario, que se ajustará al siguiente programa:

Primera parte: «María real española», por la Banda municipal de Valencia.—Necesidad de que la juventud española se oriente hacia el problema americanista, discurso por don Juan Puchades Montón.—«Himno de la República Argentina», por la Banda municipal.—Poesía, por don Luis Simón Ferrer.—«Españolada», letra de don Fernando M. de Erilla, música del señor Sánchez Rogá, ejecutada por la sección Musical del Centro Escolar y Mercantil.

Segunda parte: «Himno de los Estados Unidos de Méjico», por la Banda municipal.—«La tradición y la crítica en la Historia», discurso por don Jesús María Cebedo Torrén.—«Himno de Bolivia», por la Banda municipal.—«Aspecto espiritual del descubrimiento de Magallanes», discurso por don José María Hueto.—«Himno de Chile», por la sección Musical del Centro Escolar y Mercantil.—Discurso por don José María Zumalacárregui, catedrático de la facultad de Derecho.—«Himno de la Exposición», por la sección Musical.

Ocasión

Se traspasa un establecimiento de compañías, situado en sitio céntrico, para la misma u otra clase de industria, especialmente para cerería. Darán razón: Calle del Reloj Viejo, número 10, segunda puerta.

Teatro Principal

Hoy a las seis de la tarde, segundo concierto de abono por el eminente pianista

FRIEDMAN

Mañana, a las 8'45 noche, tercero y último concierto, fuera de abono. Piano gran cola BECHSTEIN.

Ayuntamiento

La mendicidad

El alcalde señor Fagoaga ha dado órdenes terminantes a la guardia municipal para que persiga con rigor la mendicidad callejera.

Junta de Asociados

Ayer celebró sesión la Junta municipal de Asociados, bajo la presidencia del señor Fagoaga.

Entre otros asuntos de menor interés aprobó varios acuerdos del Ayuntamiento sobre presupuestos y las jubilaciones de los empleados acordadas en las últimas sesiones municipales.

Pago de aumentos

Una numerosa comisión de obreros municipales visitó ayer al señor Fagoaga, para rogarle que desde esta semana se les pague los aumentos acordados por la Corporación municipal.

El alcalde accidental, estimando atendible la petición, dispuso el abono de los aumentos referidos.

Telegrama

El señor Fagoaga recibió ayer un telegrama del ministro de Fomento, comunicándole que ha ofrecido a la Compañía de ferrocarriles de Madrid-Zaragoza-Alicante para que aumente el material en proporción que permita efectuar los transportes de piedra para la continuación de las obras de la Casa de Correos.

Inauguración de una fuente

Hoy se inaugurará con gran solemnidad una fuente para el servicio público en el poblado de Patraix.

El chocolate en bollos

El excelentísimo Ayuntamiento, en sesión de ayer, resolviendo sobre una instancia de la Sociedad de fabricantes de chocolates, ha acordado:

Primero. Que la elaboración del chocolate en bollos se haga en lo sucesivo en piezas de peso de cincuenta o cien gramos cada una.

Segundo. Que se decomisen todos los chocolates que no se ajusten al peso establecido obligatorio de 50 y 100 gramos (deducido el descuento de que habla el acuerdo siguiente), y los que no lleven en la envoltura el nombre y residencia del fabricante y la indicación del peso y de ajustarse a fórmula autorizada por el Laboratorio municipal.

Tercero. Que para los efectos del reparto fiscalizador, y como compensación por la envoltura, se hagan, de conformidad con lo informado por el Laboratorio municipal, los siguientes descuentos:

Por un bollo de 50 gramos, 1'40 gramos.

Por cinco bollos de 50 gramos, 7'00 gramos.

Por diez bollos de 50 gramos o cinco de 100 gramos, 14'00 gramos.

Por veinte bollos de 50 gramos o diez de 100 gramos, 28'00 gramos.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, y con el fin de que los elaboradores de chocolates y todos los que se dediquen a su expendición en este término municipal se atengan a lo acordado y no puedan alegar ignorancia.

Valencia 27 Noviembre 1920.—El alcalde, Julián Fagoaga.

Centro Instructivo Antoniano

(Padre Huérfanos, núm. 1, pral.) Escuela de Primera enseñanza

Por causas ajenas a la voluntad de la Junta directiva de este Centro, no pudieron inaugurarse a su debido tiempo las clases de Primera enseñanza; pero vencidas las dificultades que se oponían, han quedado ya abiertas, a cargo de un ilustre y renombrado maestro.

Las horas de clase son: de ocho y media a once y media de la mañana y de dos a cuatro de la tarde.

Gobierno civil

Nota oficial

Anoche se nos entregó la siguiente nota oficial en el Gobierno civil:

«Puesto al habla con los representantes de la Hidroeléctrica Española para conseguir a todo trance el mejoramiento del servicio de energía eléctrica, principalmente en lo que afecta a la industria valenciana, y vista la dificultad de conseguirlo de momento, por el excesivo estajo en las zonas de producción hidráulica de dicha Sociedad y las dificultades con que tropieza para transportar, a pesar de su constante esfuerzo, a las centrales térmicas, principalmente a la de Madrid, carbón en las cantidades necesarias, estando estudiando fórmulas de alternación o limitación de determinados servicios, se reciben noticias de Madrid indicando que el ministro de Fomento está ocupándose ya de la forma de compaginar los servicios de Valencia, Alcoy, Alicante, Cartagena y demás puntos consumidores de la Hidroeléctrica, para evitar los mayores perjuicios, sin quedar ninguna zona desatendida.»

En su consecuencia, he interesado del señor ingeniero jefe de Obras públicas informe acerca de las fórmulas indicadas por los representantes de dicha Compañía, para, con vista de dicho informe, interesar del ministro de Fomento la más práctica de aquellas a los intereses de Valencia.

Dadas las facilidades y buena disposición de las personas con quienes me he comunicado, por la Compañía y el decidido apoyo que interesaré y espero nos prestará el ministro, creo conseguiremos mejorar los servicios en breve plazo.»

Trigo argentino

El señor gobernador hizo las siguientes manifestaciones:

«Se ha dicho que había llegado a nuestro puerto un cargamento de 6.000 toneladas de trigo argentino, que será reexpedido a Madrid.»

Claramente, dicho cereal debe ser remitido a la corte, porque viene con esta consignación; pero no será extraño que se lo coman los valencianos.

Vendedora detenida

Por coaccionar y amenazar a un vendedor libre de periódicos fué ayer detenida una vendedora asociada.»

Campeonato de Pelota Vasca

En el Colegio de los Padres Salesianos se ha organizado un interesante campeonato de Pelota Vasca entre elementos de dicho Centro.

Celebrado el sorteo entre los equipos que toman parte se han fijado las fechas siguientes:

Mes de Noviembre.—Primera categoría, equipo C. D.

Mes de Diciembre.—Segunda categoría A. B. y primera categoría A. B. C.

Día 12. Primera categoría B. C.

Día 19. Segunda categoría B. C. y primera categoría A. D.

Mes de Enero.—Día 2. Segunda categoría C. D. y primera categoría D. E.

Día 9. Segunda categoría A. C. y primera categoría A. C.

Día 16. Segunda categoría B. D. y primera categoría B. D.

Día 23. Primera categoría C. E.

Día 30. Primera categoría B. E.

Mes de Febrero.—Día 6. Segunda categoría A. D. y primera categoría A. E.

Todos los partidos de primera categoría se jugarán a las 3'15 de la tarde, y los de segunda, a las 10'30 de la mañana. Si algunos de estos partidos fuese suspendido por fuerza mayor, se indicará su nueva fecha.

Cámara Oficial de la Propiedad

El viernes último celebró sesión ordinaria esta entidad.

La ponencia encargada de la redacción del reglamento interior dió cuenta de sus trabajos, siendo aprobados 68 artículos del mismo.

La Cámara acordó, para este trimestre, poner al cobro los recibos de cuotas provisionales, interin se aprueban por la superioridad las definitivas, con arreglo a grupos y categorías, y a este fin fueran nombrados los cobradores encargados de la recaudación.

Quedaron igualmente constituidas las secciones de Fomento y Publicaciones, en la forma establecida en el reglamento.

La presidencia propuso, y fué unánimemente acordado, el nombramiento de vocal honorario de este organismo a favor del excelentísimo señor don Luis Iváñez de Lara, presidente que fué de la Liga de Proprietarios, antes de constituirse en Cámara Oficial.

Después de darse cuenta por secretaria de varias comunicaciones de interés, se levantó la sesión.

Juventud Católica

Programa para hoy

Primero. El inspirado monólogo «La huelga de los herreros», por el niño Vicentín Bellver.

Segundo. La graciosa comedia de Muñoz Seca, «Trampa y cartón», por el cuadro artístico de la casa.

En los intermedios, la inteligente pianista señorita Presentita Codoñer interpretará escogidas obras de su vasto repertorio.

Castellón

Castellón, 27.

El señor Montiel

Ha regresado de Madrid, para visitar los pueblos de su distrito, el ex director general de Aduanas señor Montiel.

Se destituye al alcalde de Burriana

Esta mañana ha sido nombrado alcalde de real orden de Burriana el consindicalista Rios Montfort.

Dependientes cesantes

Los señores Ramos y Dávalos se han hecho cargo de la empresa Unión Industrial de Electricidad, sin adquirir compromiso de respetar al personal, el cual ha sido dejado cesante. Ha producido mala impresión en la opinión pública esta determinación de la nueva empresa.

A Montán

El próximo domingo dará un mitin de propaganda electoral en Montán, el candidato regionalista por Lucena, señor Villalonga. A dicho pueblo le acompañarán varios amigos políticos.

Zerroux por Castellón?

El Comité del partido republicano se reunió anoche y acordó ofrecer al señor Zerroux su candidatura por la capital para luchar en estas elecciones.

Suicidio

En Chert puso fin a su vida, tirándose en un pozo, la vecina del mismo, Rosa Sengüesa Jovani, de 50 años.

Los maestros

Una comisión de maestros ha visitado al señor Chicharro, para ofrecerle su incondicional apoyo en las próximas elecciones y testimoniarle su gratitud por la campaña realizada a favor de su clase en la pasada legislatura. Al efecto, el órgano del Magisterio publica unos acuerdos de la Asociación, entre los que figura un homenaje que ha de celebrarse en la corte, en honor del señor Chicharro, como representante de la comisión mixta de Presupuestos.

(POR TELEGRAMA)

Clinica de enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.

Dr. Gimeno Márquez

Colón, 64, bajo

Tratamiento médico, electroterápico y operatorio de las enfermedades del estómago, intestinos, hígado y páncreas.

Rayos X :: Análisis complementarios

Banco Comercial Español

VALENCIA Calle de la Paz, 14

Apartado de Correos, núm. 39 Dirección telegráfica, «COMERBANK»

Ofrece a sus clientes cuantas facilidades precisen para las operaciones siguientes: Cuentas corrientes a la vista en pesetas y moneda extranjera, abonando ventajosos intereses. Aceptaciones y démiciliaciones. Depósitos de valores libres de derechos de custodia a los cuarenta por ciento. Cobro y negociación de cupones. Giros, órdenes telegráficas de pago y cartas de crédito. Descuento y negociación de letras comerciales sobre todas las plazas de España y del extranjero. Compra y venta de valores.

CAJA DE PREVISION

Para fomentar el ahorro abre libretas con bonificación del tres y medio por ciento interés anual.

Horas de Caja, de 10 a 1 y media y de 3 y media a 4 y media

Taurómacas

Despedida de El Cojuelo

Anteayer, en los corrales de la Plaza de Toros, celebró su última y definitiva despedida el veterano torero valenciano apodado Cojuelo, que hizo proezas con diez vaquillas, una de muerte.

Hubo paella y alegría general. La empresa, organizadora de la fiesta, deficiente con los registros taurinos valencianos..., no invitó a ninguno, privándole de la asistencia a un acto tan trascendental, de cuya crónica se verán privados los amantes taurinos si nosotros no conseguimos con algún amigo que nos proporcione esa clase de noticias.

Ha sido un acto más de cortesía de la empresa de nuestro circo taurino, que se animó a los muchos que en su haber le tenemos apuntados, y por el que le vimos ramos agradecidos siempre.

¡Cossa de nuevos hobbies!

†
D. O. M.

Todas las Mises que se celebrarán el próximo martes, día 30, en la Iglesia de la Santísima Sangre, serán en sufragio del alma de

Don Manuel Llop Soriano

del Comercio

Que falleció el día 30 de Octubre de 1920

R. I. P.

Su esposa, hijos, hermano, hermana política, tíos, primos, sobrinos y demás parientes y amigos, suplican la asistencia a alguno de dichos actos piadosos.

Gacetillas

El arquitecto provincial señor Rodríguez manifestó ayer que, con las obras que se están realizando en la casa de la plaza de Cisneros que ocupan los Juzgados, quedará dicho edificio en perfectas condiciones de seguridad.

Esto, sin perjuicio—añadió—de proseguir activamente las obras de terminación del Palacio de Justicia, para efectuar cuanto antes—no es posible fijar la fecha—el tan deseado traslado.

En el tren correo de Barcelona llegaron ayer 22 niños austríacos, huérfanos de padre y madre, y ocho hijos de padre, los cuales vinieron acompañados de un delegado de esta región y de un súbdito austríaco, para ser acogidos por distintas familias.

Los niños fueron distribuidos en la siguiente forma: dos niñas a Carcaigós, siete a Pedralva, y los restantes a Cheste.

Por la tarde marcharon a los expresados pueblos todos los niños, que serán entregados a las familias que los han solicitado.

Los resfriados y bronquitis, por molestos que sean, desaparecen inmediatamente de haber usado el ELIXIR GOMENOL CLIMENT.

El piano gran cola que tocó el eminente pianista FRIEDMAN es de la acreditadísima marca BECHSTEIN, de Berlín.

AGENCIA EXCLUSIVA
E. VENTURA
Pintor Sorolla, 6.

¿Queréis no toser más? Tomad las PASTILLAS DE SAN BLAS. Curan picazón y cosquilleo de garganta. Botica Santa Catalina, Viuda Costas.

¿Queréis ver a vuestros hijos rollizos y rebosando salud? Dadles FOSFO-GLICOKOLA DOMENECH, con o sin arrhenal.

EL PERFORATO SÓDICO DOCTOR CUESTA no debe faltar en ningún tocador de dama elegante, para la higiénica diarrea de la boca. Bote, 1'75 pesetas.

Gacetillas teatrales

PRINCESA

Hoy domingo, a las 3'30, se pondrá en escena en este favorecido teatro la hermosa obra de Martínez Sienra, «MAMA». A las seis, el grandioso drama en tres actos, «MAGDA». En ambas obras obtiene un éxito personal los aplaudidos artistas señora Vía y señor Davi. Por la noche, a las 9'45, la grandiosa obra en tres actos, de costumbres sicilianas, «MALEFICIO», en la cual la genial artista María Vía hace una verdadera creación secundada admirablemente por toda su compañía. Finalizará el espectáculo de la noche con el juguete en un acto, de gran risa, «NOCHE DE LLUVIA».

OLYMPIA

Hoy domingo, a las seis de la tarde, se pondrá en escena la preciosa comedia de Lluís Rivas «La raza». Por la noche, «El condenado», drama en tres actos de J. L. Pinillos, estrenado con ruidoso éxito.

Mañana lunes, por la tarde y por la noche, dos funciones populares con gran rebaja de precios, «El condenado».

El martes, beneficio del insigne actor Emiliu Thuillier; a las seis, «Cobardías», una de las obras en que más se distingue, y por la noche, «Juan José», drama en el que tanto se distingue el glorioso artista.

En la Caja de la Diputación provincial ingresaron ayer las siguientes cantidades por contingente:

Del Ayuntamiento de Gandía, 1.869 pesetas; Sueca, 4.000; Sagunto, 1.514'44; Puzol, 750; Real de Montroy, 500; Benigüela, 423'95; Alquer de Palencia, 363'60; Masamagrell, 1.050; Casinos, 613'62; Cíjtel, 443'92; Montroy, 750; Montichelvo, 352'20, y Puebla de Farnals, 511'45.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» Lódez Moreno.

Anoche, en el expreso, marchó a Madrid una comisión de catedráticos, representantes de todas las facultades de esta Universidad, con objeto de asistir a la asamblea de claustros que va a celebrarse en la corte.

PIANOS GOMEZ
EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS
C. MAESTRO CHAPI, 3

El rector de la Universidad señor Pastor se vio ayer obligado a guardar cama, a consecuencia de sufrir un fuerte catarro.

Hacemos votos por que obtenga un rápido restablecimiento.

TEATRO REGÜES

Hoy, a las 3'15 tarde:

«EL SOL DE ESPAÑA»
«DEL SACRO MONTE»

A las 5'30:

«EL SOL DE ESPAÑA»
«DEL SACRO MONTE»
«LA CASA DE LOS MILAGROS»

A las 9'45:

«LAS CORSARIAS»
«DEL SACRO MONTE»
«EL SOL DE ESPAÑA»

¿Sufrir usted del estómago? Beba el agua de los Hervideros de Cofrentes y conseguirá su completa curación, como la han conseguido millares de enfermos.

YA BAJO EL CALZADO

Calzado superior, de caballero, a mitad de precio.

Calzado de lujo de señora, NOVEDAD, precios de fábrica.

Calzadillos finos de niño, a precios baratísimos.

«LA AMERICANA»
ZARAGOZA, 28

Los niños se crían fuertes, sanos y robustos tomando el JARABE OSTEOGENO OENOVE.

En la iglesia parroquial de Paterna y en la capilla del Santísimo Cristo, que está artísticamente adornada e iluminada, contrajeron ayer, a las once de la mañana, canónico matrimonio don Vicente Moros Lerma, con la elegante y simpática señorita Carmen Alonso Martí, hermana del segundo teniente alcalde don Francisco Alonso.

Beneficio la unión el doctor don José Noguera López, Cura párroco.

Como delegado del juez asistió el fiscal municipal, nuestro querido amigo y correspondiente del DIARIO, don José María Ferrandis, y firmaron el acta, como testigos, el alcalde don Blas Vila, el diputado provincial don Pablo Méndez, y el primer teniente alcalde don José Fabado y el oficial de la Audiencia don Manuel Ferrandis.

Terminada la boda, a la que ha concurrido todo lo más selecto de Paterna, se trasladaron los invitados a Valencia, donde fué servido por el acreditado hotel Ríspida un espléndido almuerzo.

Los recién casados, a los que deseamos toda clase de prosperidades en su nuevo estado, se fueron en el expreso de Madrid para San Sebastián, Barcelona, Zaragoza y otras ciudades.

Nuestro enhorabuena a las familias Moros-Alonso.

Sucesos

Robo de mercancías

En la estación del Norte, y de un vagón procedente de la línea de Liria (vía Alcoi), robaron ayer las siguientes mercancías, pertenecientes a distintos consignatarios:

Una caja de higos de 20 kilos; una caja de botellas de aguardiente; dos garrafas del mismo licor; una, de vino; dos más, de aguardiente, y dos cajas de ladrillos.

Se dió cuenta al Juzgado.

Robo de cartera

Ramón Capella Cards, de 52 años, vecino de Burriana, denunció ayer al Juzgado que en la estación del Caballal, y yendo en la plataforma del tren descendente de Vinároaz, le robaron la cartera, que contenía 1.750 pesetas en billetes, dos cheques, uno de 200 libras esterlinas y otro de 119, y algunos documentos de embarque.

Ratero

El sargento de Intendencia don Juan Francisco Quesada Arjas, de servicio de Vigilancia, al pasar por la calle de la Correjería oyó a una señora que demandaba auxilio, al mismo tiempo que vio cómo un sujeto corría, con un bolso en la mano.

El sargento corrió en persecución del fugitivo, logrando darle alcance en la plaza de San Bartolomé.

El detenido, que se llama Juan Calvo Ros, fué puesto a disposición del Juzgado de guardia por el mencionado sargento, juntamente con el bolso que arrebató a la señora.

Después de prestar declaración el ratero, fué conducido a la Cárcel Modelo.

Denuncia grave

Juan Miralles López, domiciliado en el camino Viejo de Patraix, ha hecho detener a un tal Francisco Lozano Corell, de 31 años, y ha hecho una comparecencia ante el Juzgado de guardia contra dicho sujeto, a quien acusa de la muerte de su esposa y de amenazas de muerte contra él y sus hijos, que no se atrevían a salir de casa, por miedo a ser asesinados en la calle.

Más aprehensiones de tabaco

Por la fuerza del resguardo de la Tabacalera se han hecho dos aprehensiones: Una de 118 paquetes de picadura «Flor de Mayo».

La otra consiste en dos paquetes de cigarros puros, 25 paquetes de cigarrillos superiores, 17 cajetillas de 0'20 (de estanco) y 129 paquetes picadura «La Palmerana».

Crónica teatral

REGUES

«DEL SACRO MONTE»

El sainete estrenado anoche en Regües, «Del Sacro Monte», es una obra amena y bien intencionada, serie de pitorescas escenas granadinicas, llenas de honrado sentimiento popular.

Son sus autores los señores Calero y Sánchez, y los maestros Cayo Vela y B. Bautista Montede firman la partitura.

Anoche, el público que llenaba el teatro aplaudió calurosamente el sainete y a sus intérpretes, señores Téllez y Alcover, señorita Bonastre y señores Gómez Russell, Romero y Espí.

OLYMPIA

El martes 7 de Diciembre debutará en este teatro la notable compañía de declamación de Antonio Pigna y Emilio Díaz. Figuran en ella los siguientes artistas:

Isabel Zurita, Margarita Díaz, Doctores Campos, Manuela Valls, Irene Barroso, Trinidad Rosales, María Escobar, Purita Martínez, Ana F. Bercosal, Casimira Mateo, María del Ojmo y Ángela del Ojmo.

Rafael Bardem, Fulgencio Nogueras, José de Latorre, Santiago García, Antonio R. Aguirre, Juan de Dios Perales, Luis L. Brusal, Manuel Aliazar, Francisco Campos, Enrique Leyva, José Guisjarro, Jaime Samadía y Alejandro Nieto.

Se anuncian los siguientes estrenos: «Un buen amigo»; «Los misterios de La Guardia»; de Muñoz Seca; «Aves sin nido»; «El castillito»; «La serpiente»; comedia argentina de Armando Mook; «Los derechos de la salud»; de Florencio Sánchez; «La diabla»; «El hombre que sonríe»; de Julio F. Escobar; «Alfonso XII, 13»; y los últimos estrenos de Madrid.

Militares

Misa de campaña

Hoy, y con motivo de las fiestas del IV centenario de Magallanes, organizadas por la Academia de Literatura y Declamación del Centro Escolar y Mercantil, Cuerpo Consular y Unión Ibero-Americana, se celebrará una Misa de campaña en el paseo de la Alameda.

Mañana lunes, presidida por el general gobernador, se reunirá la Junta correspondiente, para tratar del arriendo de un local destinado a dependencias de Remontas y Escuelas de la región.

Depportes

Balompiló

De verdadero acontecimiento deportivo puede calificarse el partido de foot-ball que está tarde, a las tres en punto, se verificará en el campo del Estadio de Alginés.

Los contendientes son el España y el Valencia, primero y segundo lugar, respectivamente, del campeonato de la temporada pasada.

La igualdad de fuerzas y el entusiasmo de los jugadores nos hacen augurar un bonito encuentro.

Tiro de pichón

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará esta tarde, a las tres, tirada ordinaria.

Centro Instructivo Antoniano

(Calle de Padre de Huérfanos, 1)

Función para hoy a las 4 y 6.

Los cuatro naufragos

EXITO

Parálisis y torceduras del cuerpo

Mal de pott, desviación de la columna vertebral, escoliosis, escoliosis deformantes, tumores blancos, pies equinos-varus o zambos, acortamiento de pies, pies planos, etc.

Curación radical, tratamiento mecánico por el especialista ortopédico don Celestino Bonilla, graduado en Berlín y París.

Sus curaciones ha demostrado en esta capital y provincia.

Bastará hasta fin del corriente mes en Valencia, calle de la Paz, 28, entresuelo, y horas de consulta, de nueve a dos de la tarde.

Los que no aprovechen esta ocasión tendrán que dirigirse a su clínica de Madrid, Paseo de las Delicias, 2.

OLYMPIA :: Compañía THULLIER

HOY

A las 6
LA RAZA
A las 9'45
EL CONDENADO

MAÑANA

2 funciones populares
Butaca, 2'50 General, 0'50
Últimas representaciones de
EL CONDENADO

MARTES

beneficio de
E. Thuillier

El único argumento

Dicen que contra lo inevitable es inútil reaccionar, y que el único argumento conveniente contra el viento es cerrar la ventana. Para los enfermos es lo mismo. El que tenga motivos de quejarse del estómago y de las funciones digestivas, no deberá andar con lamentaciones, maldiciendo su estrella y preguntándose qué debe hacer. Le bastará tomar Píldoras Pink para expulsar el mal y cerrarle la puerta de entrada. Así lo hizo don Luis Calderón, calle Alcala, 119, tercero, Madrid, que nos ha escrito lo siguiente:



DON LUIS CALDERÓN

«Es a sus Píldoras Pink que debo el restablecimiento de mi salud. Hacía ya tiempo que no podía comer nada. Siempre tenía dolores de estómago, y mis digestiones eran difícilísimas. Tomé sus excelentes Píldoras Pink, y todos mis males desaparecieron. Ahora me encuentro perfectamente bien.»

Casi siempre el mal funcionamiento del estómago procede de un empobrecimiento de la sangre. Al tomar Píldoras Pink se restituye a la sangre todo su vigor, porque la propiedad de las Píldoras Pink es la de dar sangre pura y rica en cada dosis. Entonces el estómago recobra su funcionamiento normal, el apetito se despierta, las digestiones se restablecen.

Las Píldoras Pink tienen reconocida eficacia en todas las afecciones cuyo origen es el empobrecimiento de la sangre o debilitación del sistema nervioso. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Capas para caballero

Bonito surtido recibido, de Barcelona, en clase superior, desde 50 pesetas. De venta: calle de Cuarte, 17, «La Mutual Agrícola».

EJERCICIOS ESPIRITUALES en la iglesia de la Compañía

DIRIGIDOS POR EL R. P. GOMEZ, S. J.

que comenzarán el martes día 30 de Noviembre, a las 6'30, y terminarán el 8 de Diciembre próximo.

Fiesta de la Inmaculada Concepción, con una solemne Comunión general.

SALUD, FUERZA Y VIGOR

El secreto de los hombres aptos siempre a grandes empresas, es el mantenimiento del equilibrio nervioso

Se consigue con el VINO PINEDO

Cine Sorolla

Gran acontecimiento artístico

Madame Dubarry

La película más emocionante, más hermosa y de mayor interés conocida hasta hoy. Nuestros adeptados no han visto cosa alguna que haya obtenido el éxito de

MADAME DUBARRY

La última palabra del arte cinematográfico

NOTAS.—La sesión de hoy domingo, dará principio a las tres en punto. Mañana lunes y el martes, últimas proyecciones de MADAME DUBARRY.

The Anglo-South American Bank, Limited

SUCURSAL DE VALENCIA

Capital y reservas: Más de L. 13.000.000

CASA CENTRAL: Old Broad Street, Londres E. C.

SUCURSALES: Barcelona, Madrid, Valencia, Vigo, Bilbao, Sevilla, París, Bradford, New-York.

EN SUD AMÉRICA: Chile, Argentina, Uruguay, Perú y Méjico.

El Banco, además de las operaciones corrientes, efectúa giros telegráficos, libra letras y expide cartas de crédito sobre todos los países en que tiene representación. Se encarga de la compra y venta de valores, cobro de dividendos, negociación y compra de letras de cambio, cupones, títulos amortizados y otros valores corrientes, a la vista y a plazo, a tipos convencionales. También cuenta con un departamento de Cajas para guardar joyas.

Caja de Ahorros.—En libreta, hasta 40.000 pesetas, 8'60 por 100. A plazo de 3, 6 y 12 meses, tipos convencionales.

«EL NOCTURNO»
De Luis Feuillade
«EL NOCTURNO»
Protagonista: Mr. Ed. Mathis
«EL NOCTURNO»
Superproducción «Pax-Gaumont»
«EL NOCTURNO»
Obra maestra de la cinematografía
«EL NOCTURNO»
Alarde de arte y originalidad
«EL NOCTURNO»
Será otro grandioso éxito para el CINE MODERNO, mañana

Salón Novedades

TEATRO REGIONAL

A las 3'30: Cine.
PAU y LLIBERTAD
AGARRAT, QUE VE LA CURVA I
A las 5'30: Cine.
AL BURGUES
ASI FALTA UN DEPENDIENT
A las 7'15: Cine.
PAU y LLIBERTAD
A las 9'15: Cine.
PAU y LLIBERTAD
¿AHON ESTA LA MEUA DONA?
A las 11'30: Cine.
PAU y LLIBERTAD
UN QUITE A TEMPS

Espectáculos

PRINCIPAL.—A las 6: Segundo concierto Friedmann.
PRINCESA.—A las 3'30: Mamá.—A las 6: Magda.—A las 9'45: Noche de Lluvia y Maleficio.
APOLO.—A las 3'30: La duquesa del Tobarín.—A las 6 y a las 9'45: El as.
RUZAFIA.—A las 3'30: Los postineros y La princesita de los sueños locos.—A las 5'45 y a las 9'45: La princesita de los sueños locos y Pepe Conde o el mentir de las estrellas.
ESLAVA.—A las 3'30: Cristobalón y Entre doctores.—A las 6: ¿Qué amigas tienes, Benita!—A las 9'45: Los baños de sol.
LIRICO.—Sesión única de cine de 3'30 a 12'30.
OLYMPIA.—A las 6: La raza.—A las 9'45: El condenado.
REGUES.—A las 3'15: El sol de España y Del Sacro Monte.—A las 5'30: El sol de España, Del Sacro Monte y La casa de los milagros.—A las 9'45: Las corsarias, Del Sacro Monte y El sol de España.
MODERNO.—Sesión única de cine de 3'30 a 12'30.
NOVEDADES.—A las 3'30: Pau y Llibertat y Agarrat, que ve la curva I.—A las 5'30: ¡Al burgués!... y Asi falta un dependient.—A las 7'15: Asi falta un dependient y Pau y Llibertat.—A las 9'15: Pau y Llibertat y ¿Ahon está la mehua dona?—A las 11'30: Pau y Llibertat y Un quite a temps.—En todas las secciones, cine.

Crónica musical

Teatro Principal
El pianista Friedmann

El público selecto que en Valencia concurre a los conciertos tuvo ayer por tarde, en el Principal, la gráfisma sorpresa de encontrarse con un eminente pianista: Friedmann.

Agilidad segura y limpia, con posibilidad de velocidades extremas, energía sonora, matización llena de interés, delicada o pujante; una técnica, en fin, magistral, posee Friedmann, y a estas cualidades se añade una inteligencia evidenciada en los aciertos del estilo y la interpretación.

Es, pues, Friedmann un artista de méritos excepcionales, que en el recital de ayer se revelaron de espléndida manera. Quizá esa superabundancia, esa misma facilidad de mecanoismo que en Friedmann triunfa, invita al pianista a excederse algunas veces en velocidad y a precipitar los movimientos; así, ayer, por ejemplo, en algunas piezas del «Carnaval» schumanniano: «Preludio, Mariposas, Pantalón y Colombina», etc., y la audición «kaleidoscópica» de la música no es la propicia para sentir su íntima emoción poética. El «presto» debe también tener limitación.

Pero cuánta gracia puso Friedmann en los arabescos y en las agudezas del «Vals» en do sostenido menor, de Chopin—interpretado fuera de programa;—de la «Campanella», de Liszt, o del ameno vals, del propio concertista, «Elle danse»—también fuera de programa.

Friedmann interpretó «Chaconne» de Bach-Busoni; «Sonata» en si bemol menor, de Chopin; «Carnaval», de Schumann; «Misterio rochón», del concertista; «Danza venesana», Gartner-Friedmann; «Suite de amor», Liszt; las obras ya antes citadas, y el «Vals» en re bemol, de Chopin, cuya primera parte fue asimismo un zig-zag vertiginoso.

Friedmann fué ovacionado y aplaudido fuertísimamente.

En las dos primeras partes del concierto tocó Friedmann el piano de pequeña caja que posee el teatro Principal, y en la tercera, el magnífico gran piano Steinway, que ha adquirido la empresa del teatro, para que los concertistas por ella contratados ofrezcan con toda dignidad al público su arte. El gran cola Bechstein llevó ayer mismo a Valencia, procedente de Hamburgo, y pudo ser tocado durante el segundo intermedio del concierto en escena.

Por esta adquisición merece la empresa una felicitación sincera.—G.

Salón de moda

Último día
EXITAZO
EXITAZO
EL GRAN AMOR

Real programa Ajuria

Bomba deo de Londres por los zappalinas

Lo más maravilloso.
Mañana: Gran suceso de arte y de originalidad
EL NOCTURNO

Trinquete de Pelayo

Hoy domingo, a las 3'30, gran partido de pelota a escanera cuerdas, por los afamados jugadores siguientes:

Chiquet de Liria, Moliner y Secundino contra Lloquet, Maguíniste y Pancha.

Entrada, 25 céntimos.

LIBROS

de venta en esta Administración

ORATORIA MONESIPAL, por Un autor extranjero. 1'75
MONESIPAL EN LAS, por el mismo. 1'75
GAJONAZOS AL IDIOMA, por Un Pa. 1'75
DESPUES DE LEER ORIENTE, por Montañón. 1'75
PRENSA DARIISTA, por José Navarro Cabanes. 1'75
VICTORIAS DE CARLOS VII, por el barón de Artagan. 1'75
EL REGIONALISMO, por don Juan Vazquez de Melilla. 1'75

Nota. No se sirve medido que no venga acompañado de su importe. Adviéndose a cada pedido de céntimos para franquos y 25 céntimos para el certificado, unico modo de evitar gastos de sucesivas correspondencias a la imprenta de los pedidos.

Papelera BOTELLA

San Vicente, 141

Libros de Primera Enseñanza, cartapacios, plumas, pizarras, libretas, carpetas, lápices, portaplumas, reglas, etc.

The Anglo-South American Bank, Limited

SUCURSAL DE VALENCIA

Capital y reservas: Más de L. 13.000.000

CASA CENTRAL: Old Broad Street, Londres E. C.

SUCURSALES: Barcelona, Madrid, Valencia, Vigo, Bilbao, Sevilla, París, Bradford, New-York.

EN SUD AMÉRICA: Chile, Argentina, Uruguay, Perú y Méjico.

Diario religioso

SANTORAL. DE HOY.—Domingo primero de Adviento. Santos Gregorio III, Papa; Rufo y Urbano, mártires; Sostenes, discípulo de San Pablo...

CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia de San Andrés, Apóstol, San Agustín. Se descubre a las siete de la mañana y reserva a las cinco de la tarde.

En las parroquias, a las diez, Misa conventual y sermón a cargo de los respectivos párrocos. En San Bartolomé, a las ocho, Misa de Comunión para las hermanas...

En San Lorenzo (Padres Franciscanos), a las cuatro de la tarde, solemnemente con exposición y sermón a cargo del Padre Camilo Tomás; después se practicará solemnemente el Via Crucis...

Sarna. Antisarnico Marti, es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.

El Almendro. Su cultivo y explotación, por D. Juan Dempere, perito agrícola. Precio: una peseta. De venta en esta Administración y en casa del autor, Guillem de Castro, 40, 1.º

Servicio meteorológico de Levante

17 de Noviembre. Categoría: S. en T. (Sud en Terral). Persiste sometida la Península Ibérica al influjo de una depresión que tiene su centro a la entrada del canal de la Mancha...

Los adelantos de la ortopedia. Un hombre que anda con las dos piernas artificiales. Piernas y brazos

El renombrado especialista ortopédico graduado en Berlín y París, don Celestino Bonilla, como recordarán los lectores del «Mundo Gráfico», se quedó sin piernas en los Altos Hornos de Vizcaya en prácticas de ingeniería...



Lámparas Tungram (Budapest) corrientes. Las mejores del mundo! Tipo medio vatio (gas Argón) e intensivas medio vatio. Pedidas en los acreditados establecimientos de electricidad y en la SOCIEDAD TUNGSRAM, Montera, 10, Madrid. Grandes existencias. Fabricación húngara.

Movimiento del puerto

27 de Noviembre. Entradas. Villarreal, de la Compañía Trasmediterránea, de Alicante. Españoleto, de la Compañía Trasmediterránea, procedente de Tarragona. Cabo Higuera, de los señores Hijos de Nogués, de Alicante.

Comerciales Cotizaciones en la reunión

Alcañiz (Teruel), 25. Muy buena es la temperatura que hace, a pesar del tiempo en que nos encontramos. De nuevo ha sido suspendida la recolección de la remolacha por causa de las heladas.

Madame Dubarry sigue su marcha triunfadora

Todos los días, y en todas las sesiones, ha sido tal el lleno en el acreditadísimo cine Sorolla, que mucho público no ha podido ver tan grandiosa película. En vista de ello, la empresa, siempre deferente con los valencianos, ha conseguido de la casa Verdaguer sea proyectada «Madame Dubarry» los días lunes y martes...

América y el problema social

El discurso del Sr. Ojmos Canali. Aunque ya dimos ayer un extracto del hermoso discurso pronunciado el viernes en el Centro Escolar y Mercantil por el ilustre don Ojmos Canali, hoy en el programa de la Enciclopedia y sistemática el materialismo Kant, dio carta de naturaleza, en la vecina república, a aquellas doctrinas, que luego se encargó de infiltrar en las Constituciones de los demás pueblos, Napoleón, el más revolucionario de los emperadores.

HERNIADOS

Gratuitamente el herniado CASTRO, de Burjassot, instruirá en la retención de la hernia.—Pozo, núm. 7, BURJASSOT.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

BLENORRAGIAS

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, gota miliar, etc., es la inyección anti-séptica Valentina Palacios.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

BLENORRAGIAS

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, gota miliar, etc., es la inyección anti-séptica Valentina Palacios.

citas costumbres de la América latina, sacadas todas del más depurado sentimiento religioso, y continúa: Una religión es a que ha trocado el presidente de Colombia, Atenas de la América latina por sus eminentes nombres, en título de nuestro Alfonso el Sabio, que si éste componía, en sus ratos de ocio, cántigas a la Virgen, aquí escribe poemas que son monumentos de fe y literatura a Cristo Crucificado, y hace que luego, desgarrada por mil discordias intestinas, resaca el ideal que simboliza la Virgen de Guadalupe, ideal que acabará por unificar voluntades, convirtiendo aquella república, por su extensión, feracidad y riqueza, en una gran nación de los Estados Unidos; y hace ella que en el Ecuador todavía repeticen las últimas palabras de aquel patriota católico, del presidente García Moreno, que al caer mortalmente herido bajo el zarpo criminal y cobarde de la fiera masonica, exclamó: «Dios no muere»; y es el sentimiento religioso el que en la nación dominicana obliga a que su Arzobispo acepte la presidencia de la república, para disminuir contiendas y amar voluntades; y es el quien alienta a los hijos del Uruguay, sorprendidos por la decisión segura del presidente Biera, que separa la Iglesia del Estado, a improvisar una colecta para Gull y Clero, presidida por el gran patriota Alejandro Galland, recaudando en veinticuatro horas cinco millones de pesetas, cuyas rentas tributarías que antes recaía la Iglesia uruguayana; y el sentimiento religioso, que en las obscuras montañas de Santa Rosa de Lima, y es él, en fin, quien impide la aliméntrica guerra entre dos repúblicas hermanas, entre Chile y Argentina, que en memoria de tan fausto acontecimiento, emiga, a cuatro mil metros de altura, en el corazón de los Andes, el monumento al Corazón de Jesús, que inaugura el Monseñor Sara, Arzobispo de Aconcagua, verbo de las glorias hispanoamericanas, monumento que viene a ser como digno aparato transmisor de telegrafía sin hilos, por donde el «pecho americano» envía sus emociones, sus entusiasmos y las manifestaciones esplendorosas de su religiosidad al egregio receptor de la madre España, erigido por nuestra fe en el Cerro de los Angeles.

El "Gordo" de Navidad

Si tiene usted simpatía por alguno de los números: 22.686, 1.403, 6.509, 8.510, 4.221, 6.938, 2.302, 6.939, 0.164, 3.431 mande usted 25 etiquetas de Leche condensada LA LECHERA, o 10 de Harina lactada NESTLÉ, o 10 de Chocolate con leche suiza NESTLÉ, o 5 de Cacao con Avena KOHLER, a la Agencia de la Sociedad NESTLÉ, Comedias, 19, Valencia, y recibirá, libre de todo gasto, una participación de 0'25 pesetas, del número que usted desee.

El "Gordo" de Navidad

Si tiene usted simpatía por alguno de los números: 22.686, 1.403, 6.509, 8.510, 4.221, 6.938, 2.302, 6.939, 0.164, 3.431 mande usted 25 etiquetas de Leche condensada LA LECHERA, o 10 de Harina lactada NESTLÉ, o 10 de Chocolate con leche suiza NESTLÉ, o 5 de Cacao con Avena KOHLER, a la Agencia de la Sociedad NESTLÉ, Comedias, 19, Valencia, y recibirá, libre de todo gasto, una participación de 0'25 pesetas, del número que usted desee.

HERNIADOS

Gratuitamente el herniado CASTRO, de Burjassot, instruirá en la retención de la hernia.—Pozo, núm. 7, BURJASSOT.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

BLENORRAGIAS

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, gota miliar, etc., es la inyección anti-séptica Valentina Palacios.

Su pensión y aplazamiento del Concurso de ganado caballar en Sollana

Con motivo de la persistencia de temporal de lluvias reinante, se ha suspendido el Concurso de ganado caballar que había de celebrarse hoy domingo en el pueblo de Sollana. La Junta provincial de Ganaderos ha aplazado la celebración del citado Concurso hasta el día 5 del próximo mes de Diciembre, y a este fin, ruega que verdaderamente interese a todos los señores ganaderos del distrito de Sueca que concuerden con sus ejemplares caballares, en las mismas condiciones que lo hubieran hecho en el día de hoy.

Múltiples curaciones La hernia (quebradura) curada

El especialista hernólogo don Celestino Bonilla, graduado en Berlín y París, ha llegado a Valencia, hospedándose en su nueva casa, calle de la Paz, número 29, entresuelo, para poder atender mejor a su numerosa clientela; como antes se hospedaba en el hotel Oriente, pone en conocimiento de sus clientes que desde esta fecha pueden venir a consultar a la calle de la Paz, 29, estando hasta fin del presente mes, y los que no aprovechen esta ocasión tendrán que dirigirse a su clínica de Madrid. La hernia es comparada a una botella; quitando el tapón, sale su líquido; lo mismo es la hernia: una vez reducida, queda taponada, y con mi invento queda curada en tres meses, tratamiento no operatorio, es decir, que se cura sin operación. Para demostrar más a los herniados mis curaciones, los nombres y domicilios que a continuación expreso son ya curados, por falta de espacio no publico sus nombres. Horas de consulta, de nueve a dos de la tarde. Don Pedro Fanach Devís, calle Calvet, 35, Alboraya; don A. F., paseo Morella, 4, Castellón; don Fausto Camps, calle Corset, 59, Valencia; don Vicente Guillem, calle Valencia, 7, Benimámet; don Ignacio Solaz, calle Pifar, 17, Cabanil; don Vicente Tomás, calle San José, 19, Aldaya; don Lucas de San Mateo, calle Mayor, 13, Señera.

Para demostrar más a los herniados mis curaciones, los nombres y domicilios que a continuación expreso son ya curados, por falta de espacio no publico sus nombres. Horas de consulta, de nueve a dos de la tarde. Don Pedro Fanach Devís, calle Calvet, 35, Alboraya; don A. F., paseo Morella, 4, Castellón; don Fausto Camps, calle Corset, 59, Valencia; don Vicente Guillem, calle Valencia, 7, Benimámet; don Ignacio Solaz, calle Pifar, 17, Cabanil; don Vicente Tomás, calle San José, 19, Aldaya; don Lucas de San Mateo, calle Mayor, 13, Señera.



Chocolate Nestlé (Con leche suiza)



Chocolate Nestlé (Con leche suiza)

El único que gastan las personas distinguidas y que regala participaciones de la Lotería de Navidad

HERNIADOS

Gratuitamente el herniado CASTRO, de Burjassot, instruirá en la retención de la hernia.—Pozo, núm. 7, BURJASSOT.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

BLENORRAGIAS

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, gota miliar, etc., es la inyección anti-séptica Valentina Palacios.

COGNAC PRUNIER



Hormotone Nervios Cerebro

Advertisement for Hormotone, featuring a large illustration of a man's face and text describing the medicine's benefits for nerves and brain. Text includes: 'es un medicamento preparado con glándulas de toro y otros animales, condensadas en tabletas para Nervios Cerebro' and 'HORMOTONE es particularmente eficaz para combatir la debilidad propia de la vejez...'.

A las señoras herniadas y obesas

Tratamiento sin operar de las hernias (quebraduras); curación en tres meses. Reducción del vientre y descenso de la matriz; desaparición de ansias y malestar, riñón flotante o movable. Tratamiento por el especialista hernólogo don Celestino Bonilla, graduado en Berlín y París.

PARA EVITAR y COMBATIR LA ORIPE LOS MEDICOS RECOMIENDAN "DEPURASA"

(Licor antistafilocócico áureo) (Producto registrado) DE VENTA EN TODAS las FARMACIAS

Estufas eléctricas HORNILLOS, PLANCHAS, ETC. J. SORIANO

DESPACHO: Sequiela, núm. 4. FABRICA: C. Perseguer, núm. 3 (Junto a la calle del Pilar).

VIUDA E HIJOS DE MANUEL AGUSTÍN
IMPORTACION Y EXPORTACION
Clave A B C 5ª edición

ALMACEN: Mercado, 55
DESPECHO: Gran Vía, 31, pral.
Teléfono 1.599

Telegramas: AGUSTIN-Valencia

Valencia 28 Noviembre 1920

Sr. D.

Muy Sr. nuestro: Tenemos el gusto de ofrecer a V. los géneros que se anotan a continuación, salvo existencias:

AZÚCARES

Table with 3 columns: Product name, Unit, Price. Includes items like Refinado, Turbinado de Cuba, Cortadillo.

BACALAO

Table with 3 columns: Product name, Unit, Price. Includes items like Bacalao Labrador, Islandia, Perro, Inglés, Lengua de Islandia.

CAFÉS CRUDOS

Table with 3 columns: Product name, Unit, Price. Includes items like Puerto Rico, Santos, Caricoco.

CAFÉS TOSTADOS

Table with 3 columns: Product name, Unit, Price. Includes items like Café Caricoco, Santos, Puerto Rico.

CONSERVAS

Large table with 3 columns: Product name, Unit, Price. Includes items like Sardinas en aceite, Anchoas, Salmón inglés, Tomate, Alubias, Almidón, Clavillos, Dulce seco, Fecula, Garbanzos, Harina, Jabón, Leche, Pimienta, Puré, Papel de estaño, MAIZ, Té negro, Queso, ARROZ, ALGARROBAS, Membrillo.

PRODUCTOS DE LA V. MADRE SACRAMENTO (marca registrada)

Table with 3 columns: Product name, Unit, Price. Includes items like Canela, Clavillos, Pimienta, Té negro, Chocolate.

Quedamos de V. afectísimos S. S.

Q. E. S. M.

Viuda e Hijos de Manuel Agustín

BACALAO LABRADOR, nueva temporada, clase superior, por partida de 10 sacos en adelante, a 120 pesetas saco.

Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo

PARA ITALIA Y HAMBURGO
LINEA A HAMBURGO

Para embarque de naranja exclusivamente, cargará EL VAPOR ELECTRA para HAMBURGO y BREMEN con transbordo el día 1, 2 y 3 de Diciembre en los puertos de Castellón, Burriana y Valencia.

Para HAMBURGO y BREMEN con transbordo en Hamburgo, para Bremen, Lübeck, Sietlin, Danzig, Königsberg, Copenhague, Götterburgo, Estokolmo, Christiania, Sva vanger, Bergen y Trondhjem y puertos lindeantes a estos puertos.

Gran surtido de naranjos

30.000 naranjos a la venta en las clases siguientes: Bernia, oval fina, visado, oval inglesa, cadena, comuna, royal, imperial, mandarinos y sucretas; 10.000 naranjos negros, 100.000 naranjos de vivera, todo a precios económicos, 10.000 albaricoques clase bodega. Diríjase carretera real de Barcelona, núm. 111, jardín de San Jerónimo, Ramón Busó.

Botellas y vidrio roto

La Comercial Vidriera paga a mejor precio que nadie toda clase de botellas y vidrio roto. Borrull, 24, teléfono 1.652. Avisando se pasa a domicilio.



Oiga V. un excelente consejo:
EL DOLOR DE OIDOS
muy frecuente, sobre todo en los niños, desaparece con rapidez aplicándose una hilita de algodón empapada en

ETYLMENTOL PURO

El calmante más energético y más inofensivo. Le es a V. necesario el ETYLMENTOL para calmar en cualquier momento toda clase de dolores, jaquecas, neuralgias, dolor de muelas, dolores de vientre, de reuma, inflamaciones, etc., etc.

De venta en farmacias y droguerías. Escriba V. al apartado 603, Madrid, y recibirá un folleto detallado con las propiedades, usos e indicaciones del ETYLMENTOL. Puntos de venta al por mayor: Casa Etylmentol, Malasaña, 33, Madrid.

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores ROMEU Y ESCOLANO de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el viaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes, admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase. Servicio fijo semanal para los puertos del Mediterráneo y Cantábrico salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo semanal para Ibiza, Palma de Mallorca y Mahón salidas todos los sábados a las doce horas, admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo bimensual para Barcelona salidas los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. Línea para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia: Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.068.

AVISO Manuel Tarín Antigo dueño de los célebres entresuelos de la calle de Serranos, se ha trasladado a la calle de San Martín, núm. 5, continuando la venta de Saldos. No confundirse, entresuelos de San Martín; entrando por la botica de la calle de San Vicente, junto al afilador.

Saonería y pañería de Pedro Guillén Calle Alta, núm. 6, bajo. Pone en conocimiento del público, que visitando su establecimiento, podrá encontrar toda clase de garantías, tanto en los géneros como en la confección y sobre todo elegancia, gusto y esmero en las hechuras y una bonita colección de TRAJES PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO, una gran colección de GABANES y todo cuanto pertenece al ramo de SASTRERIA. Se confeccionan trajes en 24 horas.

AVISO Desde 1.º de Octubre ha principiado la venta de géneros de punto y otros artículos, a precios de fábrica, en el Camino Barcelona, 7

Aluminio Batería de cocina, artículos de sport. Todas clases de manufacturas en aluminio. René Banderet, Geneve (Suiza). Representante en España, Ricardo Pérez López, Bilbao, Apartado 288, direc. teleg. Ripier. Concurrerá a la Feria Oficial de Muestras de Barcelona, 24 al 31 Octubre. Grupos Industriales, núm. 6, stand, núm. 40, Salón San Juan.

Antigua Zapatería del Cazador Calle de la Carda, número 20. Este es el más acreditado y más recomendado en el calzado de toda clase de cuero, tanto para campo como para pisadillos. Línea y exclusividad en esta especialidad, premiada en varias Exposiciones. Fundada en el año 1859. Garantía. No existe en sus calzados, por económicos que sean, ningún material nocivo a la salud, como son: cartón, la sílica y otros que se emplean en el público desconoce. OJO. No confundirla con ninguna otra casa. Marca registrada patentada, núm. 23.156

Línea de vapores Ries y C. Amsterdam y Rotterdam HEMALIN cargará el 4 de Diciembre. Para Génova BUTERPE cargará el 4 de Diciembre. Para Londres JUNO cargará el 4 de Diciembre. Consignatarios: Sres. Ries y Compañía, Colón, 63.-Valencia

Línea de vapores Ibarra y Compañía Servicio rápido CABO NAO saldrá de este puerto el 29 del actual, para Alicante, Málaga, Barcelona, Sevilla, Vigo, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Valencia: HILLOS DE NOGUES, Sorri, 2, entresuelo, y Grao, Muelle de Poniente (Caro)

Servicio regular de vapores al NO. de Francia, por los vapores de la Société Navale del Ouest de París construídos expresamente para el transporte de trajes y vino. SAINT PAUL cargará sobre el 3 de Diciembre, para Le Havre y Rouen. Consignatario: Andrés Guardiola, Gran Vía, 43. Agentes en el Grao: Martí y Muñoz, Muelle de Levante núm. 15.

“ORBIS” S. A. (Antes Bar-Lock) MAR 8 ALQUILER DESDE 10 Ptas. MES PEDIR CATÁLOGO Tinta negra La más negra a 250 ptas. litro sin casco. Librería de Regal, Corcega, 21.

Botellas Tipo Vichy, limpias se compran a cuarenta céntimos en el Depósito Central del Agua de los Hervideros de Colentes, Grao Vía, 63.

CURACION RADICAL rápida y garantizada de herpes língas inveteradas, úlceras, calvicie, cáncer, lupus y eczemas, etc. Dedicación de honorarios al no curar. Clínica dermatológica, Doctor M. NAVARRO, Eras, 12, Maissas.

ALTO, SEÑORES Compra-venta de fincas Tengo en el centro y ensanches de Valencia de todos precios y gustos, desde 15.000 pesetas hasta 50.000 duros; tengo masías, chalets, huertos y huertas. Me encargo de la compra-venta de toda clase de fincas y subastas; Muñoz, corredor colegiado de fincas, Hornos de los Apóstoles, n.º 6; despacho, de 8 a 12 mañana, frente a la plaza de la Virgen.

Vello, Canas Si quiere usted acabar para siempre con el VELLO o las CANAS, pregunte a cualquiera: ¿Dónde las quitari y verá como le dicen, que no hay otra casa que la de la calle Liberos, 9, pral. (Valencia). La consulta será de 10 a 1 y de 4 a 6. Consulta diaria, festivos hasta la 1.

VENTA DE FINCAS Vendiendo casas en las calles de En Sendra, Alta, Viena, Mar, Pileteras, Lepanto, Cuarte, General Prim, Salvador Gali, José Rey Don Jaime, Pelayo, Félix Pizcueta, Cirilo Amorós, Pinar de los Baños, Filadelfia, Hernán Cortés, Pizarro, Colón, Mar, Gran Vía, Victoria Eugenia, Peris y Vator, Montañas Serenas, Avilanes, Reyes, Guillén de Castro, Pi y Margall, Martínez Cubells y Llasas, Remedio y magnífica casa junto al tranvía de Burjassot. Me encargo de la compra-venta de toda clase de fincas. Corredor colegiado, Ausias March, 4, entlo, frente a San Bartolomé, 9 y 12 y de 3 a 5.

ABONOS Sulfato amoníaco, 24/25 por 100. Nitrato de sosa, 15/16 por 100. Superfosfato de cal, 18/20 por 100. Sales potásicas. Abono de pescado, pezunas. Pedir ofertas a la Sociedad J. Cifre Uberos, S. en C. Valencia, Cirilo Amorós, 23 Teléfono 1.117

Subasta Subasta Procedente de cierta testamentaria, se venderán en pública subasta, el día veintinueve del corriente mes, a las once horas, en el despacho del notario de esta capital don Ramón Rodríguez, Pasado de Colón núm. 7 (Grao), con intervención del corredor de cuello don Vicente Albert, que tiene su domicilio en la plaza del Azobispo, núm. 8, las siguientes fincas situadas: En esta capital Una casa en la plaza de Santa Cruz, número cuatro, esquina a la calle de la Caridad, compuesta de planta baja y escalera independiente con cuatro pisos altos, y otra casa en la calle de la Caridad, número tres, compuesta de planta baja y escalera independiente con tres pisos altos y terraza. Las mencionadas fincas se sacarán a subasta por separado cada una, o en un solo lote según convenga al señor vendedor. El precio y condiciones entrarán el corredor. Señorita conociendo francés y con nociones de contabilidad, mecanografía, caja o mecanografía. Varios años de práctica en importante comercio de esta plaza. Informes completamente satisfactorios. Escribir Apartado de Correos, núm. 41. Por 7.000 ptas. se vende un local en el camino de Barcelona, propio para almacén, pequeña industria o taller. Razo, 4, calle Salvador Giner, 13, 2ª, horas, de 8 a 10. Se venden 2 máquinas de hacer media: una del número 12 para género fino, otra del número 10. Razón: calle Mayor, 23 y 44, Alacnás. Ocasión Vendo una cama de matrimonio, niquelada, estilo imperio; otra de uno, Viena; también varias sillas rejilla y lavabos viena, procedentes de liquidación, a precios baratísimos. Nave, 14, bajos. Sacerdote francés da lecciones de este idioma a señores y señoras en sus domicilios o en el mio; también se dan de latín. Razón: Bonaire, 25, 2ª puerta. Padres de los quintos DEL ACTUAL REEMPLAZO 1920, 1921 y 1922 Si queréis librar de Africa a vuestros hijos sin correr el riesgo de ser estallados, venid a este centro, que no cobra los contratos hasta dejar lib. es a sus contrarios. Despacho: Isabla la Católica, letras E F, de 9 a 1 y de 3 a 6. Abelto Calabuig Único representante de la billar con bandas fibrosas, ricas y todos los accesorios económicos. Colección de paños y tableros de primera pacha. San Vicente, 23, Valencia. Local capaz para oficina, en punto céntrico de la ciudad. Dirigir ofertas a La Información, Lauria, 11; teléfono, 793, iniciales J. B. Traspaso de colegio de niños, en muy buenas condiciones, tanto económica como pedagógica. Razón: Jursulán, 39, Colegio Hispano; de 11 a 1 y de 4 30 a 5 30. Se vende Se vende un magnífico edificio familiar (Murcia) con 100000 pesetas de alquiler y 100000 de adelantos modernos, propiedad de un señor que se va a América y ofrece para sus hijos un negocio de billetes y vales para el extranjero. Informar a San Sebastián, 49, 3ª, San Sebastián.

Agua de Cestona UNICAS INDICADAS CON EXITO MARAVILLOSO EN LAS ENFERMEDADES DEL Hígado, Intestinos, Riñones, Estreñimiento y Estómago Para los Cólicos hepáticos, es necesario el uso de las aguas de Cestona, fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva. El Estreñimiento y Enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las aguas de Cestona, así como Neurastenia, consecuencia de ambas afecciones. De venta, a 1'65 pesetas botella, en farmacias y droguerías. Depositario en Valencia: RAMON ORTIZ BAU, Lauria, 10 Teléfono 793

AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugadas) y Madrid (1 y 3 madrugadas)

Barcelona

Del atentado de esta madrugada

Ampliando las noticias del atentado de esta madrugada en la plaza del Buen Suceso, se sabe que el muerto, José Carretero, tenía 33 años y era presidente de la Sindicato único de cocineros.

Presenciamos tres heridas con orificio de entrada y salida: una en el dedo pulgar de la mano derecha, otra en el corazón y otra en un muslo.

Las proyectiles eran explosivos. Los agresores, en su huida, amenazaron al vigilante, que, atemorizado, se refugió en un portal.

En su huida abandonaron una pistola.

El Consejo fue conculcado al dispensario, donde se limitaron a certificar su muerte, y después, por orden judicial, fue conculcado el cadáver al depósito judicial.

José Carretero fue procesado por juzgar al autor de la colocación de dos bombas en la fábrica de don Rosa Cabezas el 12 de Diciembre de 1919.

Estaba fichado como individuo peligroso y gozaba de gran prestigio en la base obrera de Gracia.

En Agosto del 17, cuando la semana siguiente fue procesado y encarcelado por la autoridad militar.

Asistió al último Congreso sindicalista de Madrid, y por estar sujeto a estricta vigilancia por las autoridades, vivió en la prisión de Barcelona según tiempo.

En el dispensario fue reconocido el cadáver por un sultano, que dijo que antes de 1912 había, en unión suya, estado procesado.

Los restaurantes y cafés servidos por cocineros del Sindicato han cerrado sus puertas por haber abandonado el trabajo los cocineros y camareros, en señal de protesta por la muerte de su presidente.

Concejado encarcelado

El concejal señor Company ha sido encarcelado, de orden gubernativa.

Parce que él obedeció a una confesión que celebró dicho edil con el Noy del Sucre en la cárcel, ayer tarde.

Esta mañana le ha visitado en el cárcel el alcalde, señor Martínez Domingo.

La emigración

Esta mañana han marchado a Francia 27 obreros.

Protesta contra un atentado

La Confederación Regional de Trabajadores libres ha publicado una nota protestando contra el atentado de que ha sido víctima en Reus el obrero Capdevila.

Detenido

Como presunto autor del asesinato de un obrero en Sans, ha sido detenido Francisco Yalls Piñó.

Multa

Por vender leche a precio superior del marcado en tasa, han sido multados 50 lobos.

El importe de las multas, 7.400 pesetas, ha ingresado en el fondo de la comisión de Subsistencias.

Los regionalistas

En el Palacio de la Música Catalana dirá el señor Cambó, la semana entrante, una conferencia política.

La temporada del Liceo

Esta noche debía iniciarse la temporada de ópera en el Liceo, con la obra "Quo vadis?", pero se ha suspendido hasta mañana, ante las dificultades con que se ha tropezado por el paso de la frontera de unos leones que figuran en la obra.

Más del atentado contra el señor Albareda

Ampliando los detalles comunicados ayer sobre el atentado contra el dueño del hotel Continental, señor Albareda, puedo añadir lo siguiente:

El juzgado se personó en el hospital de la Santa Cruz, para recibir declaración de los heridos a consecuencia del tiroteo habido después de la agresión al señor Albareda.

Tras recibir declaración a éste, quien explicó el hecho como queda referido, añadiendo que hace un año, a raíz de la huelga de camareros, recibió dieciocho amenazas amenazándole de muerte, y que desde entonces no ha vuelto a ser amenazado, creyendo que el motivo de la agresión es el tener personal del Sindicato libre en los hoteles que regenta.

Añadió el señor Albareda que no concierne a sus agresores, a los cuales persiguió hasta la esquina de la calle del Hospital, entregando entonces el revolver a un caballero desconocido, que con riesgo de su vida continuó la persecución.

Parce que el señor Albareda añadió algunos detalles de importancia relacionados con los autores de la agresión.

Dice el gobernador

El señor Martínez Anido, el recibir esta mañana a los periodistas, les dijo que hará toda clase de facilidades para la propaganda electoral.

Tanto es así—agregó el señor Martínez Anido—que cuentas noticiosas se refieren a él, así como los Manifiestos de propaganda, no habrá necesidad de remitirlos a la censura, siempre que no se refieren de la corrección que el señor Martínez Anido considera debe presidir en la redacción de los mismos.

Por la noche les dijo que había pasado el día recibiendo comisiones y que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarlos.

Desmintió que se hubieran practicado nuevas detenciones.

Se encarecen los transportes

En virtud de los considerables aumentos en los precios, jornales de los obreros y reducción de horas de trabajo, los patronos ferroviarios comunican el comercio que, en sesión celebrada el 24 del actual, acordaron aumentar los carros en un 20 por 100 sobre los precios actuales.

Coacciones

En la calle de Cortes, cerca de Las Arenas, un grupo de hombres hizo vibrar un carro por conducir carbón vegetal.

Varios de los que han tomado parte en el suceso se apoderaron de alguna cantidad de dicho combustible, huyendo precipitadamente.

Fallecimiento

Ha fallecido el sindicalista Ramón Botella, que ayer fué herido en la calle de Cortes, cruce con la de Urgel.

Los obreros en huelga

El número de obreros hoy en huelga era de 1.737, correspondiendo a 68 casas.

Ayer eran 1.357, y el aumento de 380 corresponde a 116 fundidores y 264 camareros.

Siguen los cacheos

Se han practicado esta noche cacheos y registros, cuyo resultado ignora a la hora en que comunico.

Un Manifiesto del Sindicato libre

El Sindicato libre ha publicado un Manifiesto, haciendo responsable al Comité del Sindicato único de las Artes Gráficas de los atentados que se cometen en el sucesivo contra el personal de la Publicación.

El personal de dicho periódico ha ingresado casi todo en el Sindicato libre.

Continúa pacíficamente en Reus la huelga general.

El congreso de bomberos

Esta tarde se celebró sesión general en el Consejo de Centro, presidiendo el jefe de los bomberos de Barcelona.

Empezó la sesión a las cuatro y media, existiendo bastantes congresistas.

El secretario leyó varios telegramas de adhesión que se habían recibido.

Por la presidencia se dió lectura a las conclusiones formuladas por la ponencia.

Entre otras cosas se acordó recibir de los Ayuntamientos de más de 5.000 almas, a tener un cuerpo de Bomberos, y que los individuos de dicho cuerpo no estén obligados a prestar por mandato de las autoridades otros servicios que los que tienen encomendados.

Quedó aplazado hasta el próximo Congreso la discusión del proyecto del cuerpo de Bomberos.

Seguidamente se acordó por aclamación celebrar el III Congreso en Madrid por todo el mes de Mayo del año próximo.

Pedreny.

Madrid

Cierre de la Bolsa

| | |
|-------------------------------------|--------|
| Madrid, 27. | |
| 4 por 100 interior. | 70/25 |
| 5 por 100 interior fin mes. | 00/00 |
| 5 por 100 amortizable. | 94/00 |
| 4 por 100 amortizable. | 88/00 |
| Banco de España. | 555/00 |
| Tabacaleras. | 292/00 |
| 4 por 100 exterior. | 82/50 |
| Francos. | 46/60 |
| Libras. | 26/80 |
| Marcos. | 11/00 |

Consejo de ministros a LA ENTRADA

Mucho antes de comenzar el Consejo llegó el señor Dato, quien recibió la visita del señor Arzobispo de Burgos.

El señor Bugallé manifestó que creía resuelto el problema de la fabricación del pan, y que ahora sólo quedaba por resolver el de la distribución, que había mejorado considerablemente por haberse multiplicado los puestos de venta.

Un periodista: —¿Había que suspender al Ayuntamiento y dimitir al gobernador y al alcalde? El Ayuntamiento, con decir que cuenta con el Gobierno, cree que lo ha hecho todo. El ministro de Fomento llevaba varios expedientes de obras públicas.

Un periodista: —¿Es verdad que van ustedes a suspender al Ayuntamiento y a dimitir al gobernador y al alcalde? El ministro: —No sé nada de eso. El periodista: —¿Pues por ahí circula con insistencia el rumor? El ministro: —Ahora de lo que se trata es de abastecer de trigo a Madrid.

Con el sobre que existe en Valencia y Cartagena habría para abastecer a Madrid durante tres meses.

Otro periodista manifestó al ministro que habían sido bien recibidas por la opinión pública las manifestaciones que hizo acerca del Ayuntamiento de Madrid.

El señor Ordoñez dijo que llevaba varios expedientes de indulto.

Manifiesto que no sabía nada acerca de la suspensión del Ayuntamiento de Madrid.

Los beneficios de libertad condicional, a propuesta de la comisión asesora.

Otro resumiendo el concepto sobre aplicación del indulto general de 12 de Septiembre de 1919, a diversos casos comprendidos en el párrafo segundo del artículo 13 del correspondiente real decreto.

Guerra.—Dió cuenta el ministro de la Guerra de las últimas noticias recibidas de Marruecos, según las cuales está perfectamente asegurado y garantizado el aprovisionamiento de Xauxen y de las demás posiciones ocupadas últimamente.

Se aprobó un real decreto para el arrendamiento de un local en Madrid para guardar los carrajes de la Comandancia de Sanidad militar y un expediente pidiendo autorización mediante un real decreto para arrendar un local en Madrid con destino a oficinas de la tercera sección de la Escuela Central de Tiro.

Marina.—Se aprueba un expediente sobre expropiación de terrenos en San Salvador (Murcia), con destino al establecimiento de la escuela de aeronáutica naval.

Hacienda.—Dió cuenta el señor Domínguez Pascual de algunos expedientes de fijación de capitales para la tributación a varias sociedades extranjeras.

Gobernación.—El ministro expuso la situación del conflicto de abastecimiento de pan en Madrid, con referencia a los informes de las autoridades, de los cuales resultaba haberse logrado una producción el día de hoy superior al de los días inmediatamente anteriores o los de la retirada de los obreros, hallándose asegurado en lo sucesivo el incremento y encontrándose las mayores dificultades en la distribución, merced al cierre de algunos despachos, esperándose compensarías con las disposiciones adoptadas y sin perjuicio de que las autoridades sigan con atención permanente la marcha del pleito, y procure solucionar con la intervención previa, en la forma que lo ha iniciado desde el primer momento.

El ministro de Fomento, por su parte, enteró con datos fehacientes al Consejo el haberse asegurado ya el abastecimiento de trigo de Madrid para los tres primeros meses.

El Gobierno dedicó largas discusiones el asunto, así en su aspecto del momento como en la solución definitiva del abastecimiento, que estimará con la mayor eficacia.

Fomento.—Se aprobó, de acuerdo con el Consejo de Estado, un expediente sobre concesión de crédito para la terminación de las obras del pantano de María Cristina.

Idem idem declarando de utilidad pública la concesión de terrenos en la zona marítimo-terrestre que ha de ocupar el paseo marítimo en la playa de Sitjes (Barcelona).

Idem idem sobre construcción de obras de carreteras.

El ministro de Fomento enteró al Consejo del estado actual de las adquisiciones de trigo argentino, que asciende a un total de 127.283 toneladas.

Los precios siguen en descenso cada vez más acentuado.

Las últimas adquisiciones hechas por el Ministerio lo han sido a 60 pesetas los 100 kilos, sobre punto de Barcelona, en cantidad de 10.000 toneladas.

Trabajo.—El ministro expuso el proyecto de organizar en su departamento un negociado de la Clase media, en el que se tratan cuantas iniciativas afectan a dicho elemento social, empezándose por cuanto se sepa en materia de Cooperativas, para seguir con otros proyectos que están ya en preparación.

Asimismo dió cuenta de la disposición próxima a ser publicada, sobre el seguro de emigrantes, y de los trabajos que realiza la comisión nombrada para el estudio del proyecto sobre el seguro de paro forzoso.

También habló del estado de las huelgas pendientes en su aspecto económico

La cuestión del pan en Madrid

Desmintiendo noticias.—Manifiesto.—Incidentes

Madrid.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que era completamente falso que en su conferencia con los patronos horneros las ofreciera habina abundante a precio de tasa, si ellos se comprometían a despedir a los obreros asociados.

Precisamente dió todo lo contrario, esto es, que no estaba dispuesto a consentir que fuesen despedidos los obreros sin motivo.

El gobernador civil conferenció con el ministro de Fomento acerca del aprovisionamiento de harinas.

Negó que estuviesen acuarteladas las tropas.

En los Cuatro Caminos se organizó una manifestación de las mujeres que formaban en las colas, dirigiéndose al paseo de Santa Engracia, calles de Fuencarral, Puerta del Sol y Mayor, al Gobierno civil, donde las manifestantes trataron de ver al gobernador, en actitud tumultuaria.

La fuerza pública allí desahució el impulso, subiéndose al despacho de la primera autoridad civil de la provincia una comisión, que protestó de que el vecindario de los Cuatro Caminos no hubiese llegado a una libra de pan elaborado durante la mañana.

El gobernador manifestó que se adoptarían las medidas necesarias para conseguir que no faltase pan a aquel vecindario.

En la Casa del Pueblo se reunió a última hora de la tarde el Sindicato de Artes Blancas.

Conferenciaron el gobernador y el alcalde, prosiguiendo las dos mencionadas autoridades sus gestiones cerca de patronos y obreros para conseguir dar solución al conflicto.

A primera hora de la tarde han comenzado a registrarse incidentes en las tabernas.

En una taberna de la calle de Alburquerque se excitaron los ánimos de los que formaban cola, aumentando la excitación el hecho de que un panadero ven ciera pan a 75 céntimos.

El público se indignó, siendo detenido el panadero.

Ladrón electrocutado

Madrid.—Un individuo llamado Pablo Rubio ha tratado de apoderarse de un cable de alta tensión, muriendo electrocutado.

Accidente ferroviario

Teruel.—Entre Mora y Sarrión ha chocado un tren con una máquina que hacía manobras.

El conflicto del pan

Madrid.—El ministro de la Gobernación habló a los periodistas del problema del

pan, diciendo que lo creía casi normalizado por lo que respecta a la producción.

«La dificultad—añadió—estriba en la distribución».

El ministro de Fomento dijo que suponía que en el Consejo se trataría del problema del pan, y que su intervención se limitaría a procurar el abastecimiento de trigo y harinas a Madrid, añadiendo que tenía el abastecimiento asegurado para tres meses.

Interrompió el vizconde de Eza sobre la intervención militar en la fabricación de pan, dijo que la ignoraba concretamente, por depender del capitán general.

Cree que el cuerpo de Administración militar había elaborado 30.000 kilogramos de pan.

Limosna para los huérfanos de la guerra

Ha llegado a Madrid el Párrafo de Santa Isabel de Berlín, don Teodoro Grave, director del Asilo de los Huérfanos adscrito a dicha parroquia, que, recomendado por el Cardenal Arzobispo de Breslau, recorre España solicitando limosna para aliviar la abominable situación de millones de niños alemanes que han quedado huérfanos por la guerra europea y se ven en trance de muerte, famélicos, harapientos, faltos de abrigo y de medios para robustecer sus organismos.

Las personas caritativas que quieran favorecer con donativos esta humanitaria empresa pueden enviarlos al Banco de España, a la cuenta corriente de don Teodoro Grave, Párrafo de Santa Isabel, de Berlín.

Opiniones para acabar con el terrorismo

«La Acción» ha interrogado a varias personalidades de todos los matices, sobre qué medios emplearían para acabar con el terrorismo el gobierno.

El marqués de Estella ha manifestado que no puede contestar ampliamente, por verídico el alto cargo que ocupa; pero estima que así como cuando se presenta una epidemia en forma alarmante se toman medidas sanitarias, a veces excepcionales, también en circunstancias como las actuales se hacen precisas medidas que se eigan de lo legislativo y tengan carácter extraordinario.

Indalecio Prieto estima equivocado el criterio de disolver los Sindicatos, obedeciendo a la errónea suposición de que ellos son la causa del terrorismo.

Con el Sindicato en función bajo la vigilancia y tutela del Poder público, no podrían incrustarse en su organización ni confundirse en sus filas elementos que quisieran sustraer dinero al crimen.

Es indispensable sanear el ambiente social, no con draconianismos absurdos, sino manteniendo permanentemente abierto el cauce de la ley.

Los sindicalistas, a la lucha electoral

Parece cosa segura la intervención de los sindicalistas en la lucha electoral con candidatos propios.

Se cree que en Barcelona se formará la siguiente candidatura: Peñafiel, Arín y Besillos, Eugenio d'Ors, Alomar y Compañys.

En Madrid se piensa abrir un hueco en la candidatura socialista, para que entre Peñafiel, que cuenta con simpatías.

Largo Caballero irá a Barcelona, con el Noy del Sucre.

Candidato a senador

Para la senaduría por esta Universidad se presenta al catedrático de la de Madrid señor Moreno.

El comisario ha llegado

Zaragoza.—En el expreso llegó el nuevo comisario de Policía don Manuel Vergara.

Conferenció con el gobernador y se posesionó del cargo.

LA PRENSA

EL PENSAMIENTO ESPAÑOL

Conmemora el centenario de Megalanes; compara la España de los siglos de oro con la España actual, y hace resaltar la grandeza pasada con la decadencia presente.

EL SIGLO FUTURO

Explica las dificultades con que lucha para publicarse, por la salida de los obreros y las naturales deficiencias con que lucha para reformar los talleres con personal propio.

El incendio del «Alfonso XIII»

Bilbao.—Todos los periódicos publican extensas informaciones acerca del incendio del hermoso trasatlántico en construcción «Alfonso XIII».

Exhortan a las autoridades a que procedan con energía y rapidez al castigo de los culpables, y que adopten las medidas necesarias para evitar otras tragedias.

Visita al buque

Bilbao.—El director de la Constructora Naval, con los ingenieros de la misma, ha visitado despectivamente el buque, para calcular las pérdidas ocasionadas por el incendio.

Registros domiciliarios

Bilbao.—Por fuerzas de la Guardia civil y de la Policía se han verificado numerosos registros en los domicilios de obreros de la Constructora, sospechosos de tener participación en el incendio del «Alfonso XIII».

Detención de rateros

Bilbao.—La guardia civil ha detenido a varios rateros que robaban objetos entre los resacas incendiados, que se habían extraído del buque.

Declaraciones

Bilbao.—El juez instructor designado por el comandante de Marina ha tomado declaración a los obreros capataces que trabajaban ayer en el interior del buque.

Se cierra el arsenal 4.000 obreros sin trabajo

Bilbao.—En las puertas del Arsenal se ha colocado un aviso, en el que se anuncia que quedan cerrados todos los talleres de la Constructora Naval indefinidamente.

Los obreros que quedan en huelga forzosa son cuatro mil, los cuales se han reunido en la Casa del Pueblo de Sestao.

Los elementos directores les han aconsejado calma, y los obreros han acordado publicar una protesta contra el atentado al buque.

Alemania y la Alta Silesia

Varsovia.—Los alemanes están dispuestos a invadir la Alta Silesia, cualquiera que sea el resultado del plebiscito.

El rey Constantino y los yanquis

Washington.—El departamento de Estado estudia cuidadosamente la cuestión de la restauración del rey Constantino en el trono de Grecia.

Azucareros al trabajo

Pamplona.—El alcalde de Tudela comunica que los obreros de aquella azucarera han acordado, por 320 votos contra 10, reanudar el trabajo.

El conflicto de Riotinto

Huelva.—El Gobierno ha contestado al telegrama que le dirigió el Ayuntamiento pidiéndole que interviniera en el conflicto de Riotinto.

Dice que está dispuesto a ello; pero con la condición de que los obreros nombren a la comisión que está dispuesta a venir a Madrid.

Conferencia prohibida

Málaga.—El gobernador ha prohibido la conferencia que iba a darse en el local de la Sección ferroviaria.

Huelga de cocheros

Málaga.—En vista de que el Ayuntamiento ha aprobado las nuevas tarifas para los carruajes de alquiler, los cocheros han anunciado la huelga para el miércoles próximo.

El incendio del «Alfonso XIII»

Obreros sin trabajo

Bilbao.—Esta mañana se ha fijado un aviso en la factoría de La Constructora Naval, anunciando que a consecuencia del incendio del trasatlántico «Alfonso XIII» se suspendían los trabajos y que por la tarde se abandonarían los jornales devengados durante la semana.

La medida ha causado gran disgusto entre los obreros de Baracaldo, Sestao y Erandio, por creer que sólo perjudicaría a ellos la medida, que les priva de la ocupación de la cual viven.

Se muestran indignados del sintiéndose que desean que no quede impune, si ha sido intencionado.

A última hora se dice que la benemérita realiza en Sestao numerosas detenciones de los obreros que trabajaron ayer en el «Alfonso XIII».

Los detenidos son ya 251.

Los periódicos por el incendio del barco se calculan en cinco millones de pesetas.

Se cuenta que los obreros que trabajaban en el interior del «Alfonso XIII» repartían diariamente: «Este barco no llegará a navegar; hay que volarlo, hay que quemarlo».

Cuando se descubrió el incendio se llamó en auxilio a los obreros que iban en el remodelador; pero éstos se negaron a volver, alegando que habían terminado su jornada.

La Duro-Felguera

Oviedo.—La huelga de los empleados de las oficinas de la Compañía Duro Felguera continúa igual.

Los obreros tienen solicitado un aumento de tres pesetas diarias en los jornales.

El plazo concedido a la empresa termina hoy.

Los obreros están dispuestos a ir a la huelga si no se les concede el aumento.

Tropas a la Armenia

Cinebra.—Robert Cecil ha declarado que los penitos militares manifestan que es necesario la suma de cinco millones de libras esterlinas para subvenir el envío de fuerzas militares a Armenia.

Espera que la Liga de las Naciones encontrarán rápidamente este dinero aun por medio de una suscripción pública.

Según se dice de Nueva York, se ha pedido dinero a todas las naciones y a las grandes sociedades financieras de Francia.

Ha sugerido la idea en Francia de enviar a la Armenia los restos del ejército de Wrangel, y ha ofrecido suministrar los oficiales que sean necesarios.

Se levantan barricadas

Londres.—«Daily Mail» dice que en la noche pasada, en Charles Street y Downing Street, se han levantado barricadas de tres metros de altura.

En estas calles se encuentran los Ministerios del Trabajo, Instrucción, Colonias y Negocios, y las residencias de George y Bonar Law.

La cuestión irlandesa

</

ESPAÑA Y AMERICA IV Centenario de Magallanes

Magallanes

Fernando de Magallanes nació en el vecino reino lusitano, en el año de 1470, de padres que, por su noble estirpe, siempre tuvieron buen ascendiente en la corte, lo cual hizo que el gran navegante portugués gozara de gran predicamento con la persona del rey don Juan II, de cuya esposa fué servidor durante algún tiempo. Estuvo también al servicio de don Manuel de Portugal, quien no supo aprovecharse del talento y de la cultura de Magallanes en provecho de su patria.

Por el año de 1505 trocó Magallanes la apacible condición de cortesano por la noble y arriesgada vida de marino, partiéndose hacia las Indias con la flota de Francisco Almeida, para ponerse a las órdenes de don Alonso de Albuquerque, que presto echó de ver las buenas cualidades y extensos conocimientos cosmográficos de Magallanes, cosa que tanto le apesadumbró, que al disentir de su opinión el célebre descubridor portugués en el plan para atacar a Coa, ideó, y a fin consiguió, el privar de todo favor a Hernando de Magallanes en la corte de los reyes de Portugal.

Continuó Magallanes sirviendo a su patria en arriesgadas empresas por los mares, y grandes debieron ser las muestras de su genio y de su heroísmo, a juzgar por la envía que dispuso en guerreros y cortesanos, que le llegó hasta el extremo de conseguir que el Rey de Portugal le negara el aumento de su morada, que nunca hubiera solicitado, por no estar bienquisto con los reyes, sin tener gran mengua de dineros.

El descubrimiento de Núñez de Balboa hizo imaginar a Magallanes la existencia de un peso por el Sur de América, que permitiera ir a las islas de Especiería sin necesidad de llegar a las embarcaciones al cabo de Buena Esperanza, para tomar rumbo por Oriente hacia las citadas islas.

Aunque poco esperaba de sus reyes, ya medurado su proyecto, buscó acogida en su patria, y negada que le fué, confió en la Providencia y recordando a Cristóbal Colón, pasó a España, se presentó a Cisneros en 1518, y más tarde al glorioso emperador Carlos I, acompañado de su maestro y amigo del alma, el cosmógrafo portugués Rui Faleiro. Ante el gran César español, sobre una esfera, o sobre un planisferio, según quieren algunos eruditos, explicó Magallanes cómo se podía ir a la India por Occidente, lo cual amenguaba la jornada en gran manera para ir a las islas de Especiería, que pertenecían al católico rey de España, según Bula del Papa Alejandro VI.

Decidióse Carlos I a patrocinar semejante empresa, y en unión de su madre doña Juana firmó unas capitulaciones comprometiendo a equipar cinco navios con 256 hombres y viveres para dos años.

Luego de vencer grandes dificultades para el eventualamiento y de sufrir la persecución del embajador de Portugal, consiguió Magallanes partir para su empresa el 1.º de Agosto de 1519, aunque, para mengua de su contento, tuviera que dejar en España a Rui Faleiro, por los ataques de locura que sufría tan esclarecido cosmógrafo.

Formaban la escuadrilla de Magallanes las naos «Trinidad», «San Antonio», «Concepción», «Victoria» y «Santiago», de cuyo respectivo mando se encargaron Magallanes, Juan de Cartagena, Gaspar de Quesada, Luis de Mendoza y Juan Serrano. Para la mayor semejanza de su empresa con la de Colón, hubo Magallanes de so focar las insurrecciones de su gente, la primera de las cuales estalló a vista de las islas Canarias, y puso al gran navegante lusitano en duro trance de tener que ejecutar a Mendoza y a Quesada, y más tarde, dejar en Patagonia a Juan de Cartagena, en unión del clérigo Sánchez de Reina.

Desde el 21 de Agosto de 1520, día en que Magallanes salió del golfo de San Julián, con cuatro barcos (pues la nao «Santiago» había naufragado), fueron muchas las fatigas que pusieron a prueba el temple de su ánimo, pues como llevaron dos meses costeados sin fruto alguno, su malcontenta gente no se daba punto de reposo en urdir sublevante y poner a precio la vida del para ellos litoso navegante. El 21 de Octubre descubrieron el cabo de las Virgenes, detrás del cual formaba el mar un golfo. Aunque los suyos no creían en la existencia del estrecho, para Magallanes era punto menos que indudable que la ansiada hora de pasar a otro mar distinto del Atlántico se aproximaba. Durante tres días un barco estuvo explorando aquellas regiones, y si bien no lograron su anhelo, las corrientes daban testimonio de que era una realidad el gran pensamiento del navegante explorador. El primero de Noviembre entró por fin Magallanes en el estrecho que llamó de Todos los Santos, en honor a la festividad del día, y que después llevó el nombre de su insigne descubridor. El 27 de Noviembre entraba la expedición en aguas del Pacífico.

No contento Magallanes con llegar a las islas de Especiería, prolongó su viaje, creyendo encontrar al cabo de no grandes jornadas tierra firme, siendo así que no hallaron sino unos desiertos isleños—las islas Desventuradas,—que en nada pudieron aliviar la grande necesidad de aquellos navegantes, que en tan duro trance se vieron obligados a comer substancias en pesimas condiciones, pedazos de cuero y aserrín de madera, hasta que dieron con las islas de San Pablo y los Tiburones. Arribó después Magallanes a las islas de los Ladrones, y más tarde, al archipiélago filipino, donde había de perder la vida (27 de Abril de 1521), llevado de su celo religioso, que le obligó a tomar las armas contra el reyazuelo de Cebú, pues siempre los conquistadores y descubridores patrocinados por España fueron ante todo cristianos y lucharon por la Cruz, como dignos sucesores del gran Colón, que al pisar por primera vez la mayor de América tomó posesión de ella, para mayor gloria de su Dios y de sus reyes, con la cruz y el pendón de Castilla.



FERNANDO DE MAGALLANES

La juventud iberoamericanista de Valencia

Sin anuncios pomposos que la hayan dado a conocer, sin palabras convencionales que le sirvan de título oficial, que, al fin y al cabo no hacen la cosa, existe en Valencia una juventud llena de optimismo, férvida creyente en las glorias pasadas de nuestra Patria, entusiasta por todo aquello que tiende a ensalzar, para mayor orgullo, nuestra tradición y nuestra historia, apasionada, desde lo más íntimo del corazón, de todo lo que lleva el sello nacional de majestad y de grandeza, que es el remedio glorioso de aquel gran poderío de nuestros héroes que, con la cruz y con la espada, conquistaron para Dios y para su Patria un mundo ignorado, y con ello, la admiración y el respeto de propios y de extraños hacia esta bendita y fecunda tierra, tierra de santos y de ascetas, de exploradores y de guerreros, que pasaron por este mundo dejando en pos de sí la aureola beatífica de sus virtudes y la encumbrada gloria de sus espadas inmortales.

Esta juventud, que trabaja incesantemente por tan excelsos ideales, tiene su casa oficial en un centro muy conocido en España por su febril actividad intelectual; en un Círculo, si es que resulta propia aquí esta palabra, en un Círculo en donde sientan con verdadera intensidad la fe y el sentimiento cristiano, y por ende el sentimiento patriótico y la creencia firme en nuestros destinos históricos futuros. Esta casa, verdadera alma mater de estos jóvenes, en donde un mismo sentir religioso y nacional los reúne y los orienta, es el Centro Escolar y Mercantil, cuyo nombre es toda una revelación para los que sentimos de cerca su influencia bienhechora, y para los que lo desconocen o pretenden desconocerlo, tal vez estas líneas sinceras podrán darles cuenta de lo que constituye la obra patriótica que, con gran audacia y optimismo por su parte, realiza, cumpliendo así uno, entre los muchos y elevados fines que le están encomendados.

Guiada por estos impulsos del patriotismo, esta juventud del Centro Escolar y Mercantil no podía menos que dirigir particularmente su mirada hacia las páginas más esplendorosas de nuestra historia, de aquella historia que Isabel la Católica comenzó facilitando a Colón su proyectado viaje a las Indias, que abrió este inmortal descubridor con las tres célebres carabelas a través del Atlántico y que continuaron con no escaso renombre, exploradores al servicio de la Corona de España, como Sebastián Elcano, Vasco Núñez de Balboa, Fernando de Magallanes, y soldados nacidos en tierra hispana, como Hernán Cortés y Francisco Pizarro, hasta difundir por completo aquella incipiente civilización que aparecía entre un mundo de barbarie, y constituir, sólo con el esfuerzo y la obra colonizadora española, en menos de cuatro siglos, una esplendente manifestación de progreso y de cultura similar y en mucho ventajosa al progreso y a la cultura de los viejos Estados de la Europa. Consecuente con sus ideales panhispanistas, esta piéyade de muchachos del Centro Escolar demostró su valimiento, reconoció una vez más, y su temple de alma patriótica, en la fiesta de la Raza, celebrada con inusitada pompa y brillantez en el año 1917, llegando a ser una de las demostraciones más evidentes de lo que puede la juventud cuando, bien orientada y conducida, va por el camino de los nobles y bellos propósitos.

En este año de 1920, cuando aún no se había preocupado apenas nadie, ni en las altas esferas oficiales ni en las oficinas, de la conmemoración del IV centenario del descubrimiento del estrecho de Magallanes, ya este grupo de jóvenes, en esta misma casa del Centro Escolar y Mercantil, y en una de sus Academias, la de Literatura y Declamación, se propuso celebrar como era debido este centenario, recuerdo del paso del intrépido explorador, al frente de una escuadra española, a través del Estrecho, entre la Patagonia y la Tierra de Fuego. Los entusiasmos fueron crecientes, y ya no se contentaban estos pequeños iberoamericanistas en una fiesta íntima, familiar, y pensaron en su cerebro inquieto realizar algo más grande, más sonado, más popular, para que su fe y su patriotismo fuera comunicándose a otras almas desahucadas, unas por ignorancia, y otras por apatía, de estos altos sentimientos. Salieron, pues, del seno de la Academia de Literatura y Declamación tres jóvenes académicos, con plenos poderes para llevar a término el proyecto. La Liga Consular y la Unión Ibero-Americana unieronse a ellos para formar el Comité de estas fiestas centenarias, ayudándoles con su nombre y su prestigiosa autoridad, aun cuando no materialmente, muy a pesar suyo, por no tener fondos propios estas entidades. Otra

valerosa colaboración aportaron con la adhesión del delegado del Comité oficial de Chile en Valencia.

La labor del Comité no soy yo el que la ha de fiscalizar, puesto que no se puede ser juez y parte; pero la serie de conferencias iberoamericanistas, que en número de ocho se han dado en este Centro Escolar y Mercantil, creemos sinceramente que han de proporcionar un avance en el camino de las relaciones hispano-americanas. De las fiestas de hoy y de mañana espera más también que el pueblo llegue a percatarse de que, más allá del Atlántico, viven poblaciones numerosas que pronuncian en la misma lengua de Cervantes y con verdadero cariño el nombre sacrosanto de



Nuevia Señora de las Victorias

ante quien oró Magallanes antes de emprender su viaje (Se conserva en un convento de Sevilla)

la común madre España, y que nosotros los españoles hemos de honrar, todos y en la medida de nuestras fuerzas, aquello que constituye el más preciado galardón de la raza ibérica: la historia de la América española.

Desde hoy el Centro Escolar y Mercantil debe, por derecho propio, añadir un título más a los muchos que ya tiene conquistados por sus iniciativas: el año título del patriotismo que ha sabido ganarse la juventud iberoamericana de Valencia, la que trabaja en esta institución admirable que forma y educa a los hombres de mañana.

JUAN PUCHADES MONTÓN,
Secretario del Comité de las
Fiestas del IV centenario de Magallanes.

Capitulación que SS. MM. mandaron tomar con Magallanes y Faleiro, sobre el descubrimiento de las islas de especiería

Doña Juana é D. Carlos, etc.
Por quanto vos el Bachiller Rui Faleiro é Fernando de Magallanes, caballeros naturales del Reino de Portugal, nos hicisteis relación que Yo el Rey por una mi Cédula é Capitulación mandé tomar cierto asiento con vosotros sobre el viaje que con el ayuda de nuestro Señor queréis hacer para descubrir lo que hasta agora no se ha hallado, que es en los límites de nuestra demarcación que hasta ahora no se ha descubiertto, é lo poner só nuestro Señorío é sucesión, como más largo en la dicha mi Cédula é asiento se contiene, su tenor de la cual es éste que sigue:

Yo el Rey: Por quanto vos el Bachiller Rui Faleiro é Hernando de Magallanes, caballeros naturales del Reino de Portugal, queriéndonos hacer señalado servicio, os obligas de descubrir en los dominios que nos pertenecen é son nuestros en el mar Océano, dentro de los límites de nuestra demarcación, islas é tierra firme é ricas especerías, con otras cosas de que somos muy servidos é estos nuestros reinos muy

aprovechados, mandamos asentar para ello con vosotros la capitulación siguiente:

Primeramente, que vosotros con la buena ventura hayais de ir é vayais a descubrir á la parte del mar Océano, dentro de nuestros límites é demarcación, é porque no sería razón que yendo vosotros a buscar lo susodicho se vos atravesaren otras personas a hacer lo mismo, é habiendo consideración a que vosotros tomáis el trabajo de esta empresa, es mi merced é voluntad, é prometo que por término de diez años primeros siguientes, no daremos licencia á persona alguna que vaya a descubrir por el mismo camino é derrota que vosotros fueredes, é que si alguno lo quisiese emprender, é para ello nos pidiese licencia, que antes que se la demos os lo haremos saber para que si vosotros lo quisieredes hacer en el tiempo que ellos se ofrecieren, lo hagáis, teniendo tan buena sujeción é aparejo é tantas naos é con tanta gente como las otras personas que quisieran hacer el mismo descubrimiento; pero enténdese que si Nos quisieremos mandar descubrir ó dar licencia para ello á otras personas por la vía del hueco que por las partes de las islas é tierra firme é á todas las otras partes que están descubiertas ha de ir la parte que quisieremos para buscar el estrecho de aquellos mares, lo podamos mandar é hacer é dar licencia para que otras personas lo hagan, si desde la tierra firme por el mar del Sur, que está descubierta desde la isla de S. Miguel, quisieren ir a descubrir, lo puedan hacer é asimismo si el Gobernador, é la gente que agora por nuestro mandato está ó estuviese de aquí adelante en la dicha tierra firme ó otros muchos subsidios é vasallos usiere, descubrir por la mar del Sur que está comenzada a descubrir é enviar los navios por ella para descubrir; mas que el dicho Gobernador é vasallos é otras cualesquier personas que Nos fuésemos servidos, que lo hagan por aquella parte, lo puedan hacer sin embargo de lo susodicho é de cualquier capitulo é cláusula de esta capitulación; pero también queremos que si vosotros por alguna de estas dichas partes quisieredes descubrir que la tierra firme, no

plena en lo que á vosotros os pareciere é quisieredes é tomarlos á traer de retorno a estos Reinos, pagando a Nos de derechos el veintavo de ello, sin que seas obligados a pagar otros derechos algunos de los acostumbrados, ni otros que de nuevo se impusieren; pero enténdese esto después que vengais de este primer viaje é no en tanto que en él estuviéredes.

Otroí, por vos hacer mas merced es nuestra voluntad que de las islas que así descubriéredes, si passas de seis, habiéndonos primero escogido para Nos las seis, de las otras que restaren podéis vosotros señalar dos de ellas, de las cuales hayais é llevéis la quince parte de todo el provecho é interés de renta é derechos que Nos de ellas hubiéremos, limpio sacadas las costas que se hicieren.

Otroí, queremos é es nuestra merced é voluntad, acatando los gastos é trabajos que en el dicho viaje se vos ofrecen de vos hacer merced, é por la presente vos la hacemos, que de todo lo que de la vuelta de esta primera Armada é por esta vez se hubiese de interés limpio para nos de las cosas que de allí truxéredes, hayais é llevéis el quinto sacadas todas las costas que en la dicha Armada se hicieren.

E porque lo susodicho mejor lo podéis hacer é haya en ello el recaudo que conviene, digo que Yo vos mandaré armar cinco navios, los dos de ciento é treinta toneladas cada uno, y otros dos de noventa, é otro de sesenta toneladas, bastecidos de gente é mantenimientos é artillería, conviene é saber, que vayan los dichos navios bastecidos por dos años, é que vayan en ellos doscientos treinta é cuatro personas para el gobierno de ellos entre maestros é marineros é grumetes é toda la otra gente necesaria, conforme al memorial que está hecho para ello, é así lo mandaremos poner luego en obra a los nuestros oficiales que residen en la ciudad de Sevilla, en la casa de la contratación de las Indias.

E porque nuestra merced é voluntad es que en todo vos sea guardado é cumplido lo susodicho, queremos que si en la prosecución de lo susodicho alguno de vosotros muriere, que sea guardado é guardado al que de vosotros quedare vivo, todo lo susodicho, cumplidamente, como se había de guardar á entrambos dos seyendo vivos.

Otroí, porque de todo lo susodicho haya buena cuenta é razón, é en nuestra hacienda haya el buen recaudo que conviene, que Nos hayamos de nombrar é nombremos un factor é tesorero é contador y escribanos de las dichas naos que lleven é tengan cuenta é razón de todo, é ante quien pase é se asiente todo lo que de la dicha Armada se hubiere.

Lo cual vos prometo é doy mi fee é palabra Real que vos mandaré guardar é cumplir en todo é por todo segun de como de suso se contiene, é de ello vos mandaré dar la presente firmada de mi nombre, fecha en Valladolid á veinte é dos días del mes de Marzo de mill é quinientos é diez é ocho.—Yo el Rey.—Por mandado del Rey, Francisco de los Cobos.

Momento histórico

Nos encontramos, sin duda alguna, ante una de esas realidades desconcertantes, que no son muy frecuentes en el curso de los tiempos. Grande satisfacción nos sentimos experimentando hace tiempo los españoles de pura cepa, ante las espontáneas manifestaciones de adhesión y de cariño que los smentamos nos prodigan, generosos, en cuantas ocasiones prosperas o adversas se presentan propicias, y que marcan siempre una creciente y estimable progresión. Anima mucho el considerar que aquí en España existe una ya saludable y avalladora corriente de americanismo, capaz de llevarnos por sí sola a los confines del horizonte, veado por las nubes tormentosas de nuestros desaciertos políticos y sociales, donde ya se vislumbra un sol que va a lucir esplendente y donde la hora del despertar patrio empieza a sonar vibrante.

Por el lado de América se escucha rumor de júbilo é entusiasmo, y á nombre de España se vibra por júbilo; las manifestaciones de españolismo son generales.

Fueros en 27 de Julio de 1911, en Montevideo, á poner en escena en el teatro Urquiza la obra de Marquina «En Flandes se ha puesto el sol». Luego, durante la estancia en Buenos Aires de la serenísima infanta Isabel, especialmente a su recepción y despedida, en que cientos de miles de personas gritaban hasta enrojecer, apañadas en las darsenas del hermoso puerto bonaerense.

Los aires españoles ejecutados en el quiosco de la música del Jardín Zoológico de Buenos Aires y en los teatros, kermesses é fiestas de todas clases de la Argentina, Chile, Uruguay, etc., son vitoreados con

entusiasmo é exigida la repetición con los nes.

Ahora, con motivo de la llegada a Chile de la embajada que España envía para las fiestas centenarias que allí se celebran en honor de Magallanes y los marinos que le acompañaban y que descubrieron el estrecho de Todos los Santos, causa motivo del descubrimiento de Chile é territorio de la costa del Pacífico, el cuadro resulta entusiástico, inenarrable é imposible de describir.

Y es que se trata del único punto en que después de su independencia se llevó a cabo una acción de armas, que apuntó en el haber del libro de nuestra Historia una hazaña heroica, y en el debe, uno de nuestros mayores errores políticos é diplomáticos.

Aprovechando estas corrientes de fraternal aprecio é consideración mutua, lo grememos cuantos beneficios, tanto en el orden moral como material. Las excursiones é incursiones de nuestros hombres de ciencia, letras, economistas é diplomáticos, que tanto menudean é que dan ocasión á entusiasmos tan bien sentidos como los que tuvieron lugar a la llegada, en 15 de Octubre del pasado año, a Huelva de la misión chilena, y el 18 la Ribida, proporcionan cuadros de bastante altamente consoladores.

Por otra parte, funcionan con una actividad digna del mayor elogio numerosas Cámaras de Comercio, Centros de expansión comercial é Agrupaciones mercantiles de todas clases, que con sus revistas, boletines, Memorias é folletos, orientan muy acertadamente a nuestro comercio é favorecen en alto grado a la economía nacional, hoy que, debido al trastorno que produjo la lucha de las naciones más poderosas del mundo, nos encontramos ante profundas transformaciones que necesariamente se han de operar.

Por de pronto acusan los boletines é comerciales americanas la novedad de abrirse pasó allí algunos productos españoles que raras veces habían sido importados, como son el aceite andaluz é de Tortosa, las frutas de Valencia, Murcia é Aragón, la pasa de Alicante, Valencia é Málaga, la sidra asturiana, tejidos de Cataluña é Alcoy, etc., etc.

Todo ello, más la concesión de un punto-depósito, distribuidor de los nitratos chilenos, cual el de Huelva, y otros detalles, estimularán un intercambio beneficioso cuyos resultados, si no llegamos a tocar todavía por lo difícil de las circunstancias actuales, los obtendremos a la larga, ya que toda labor intensa es preciso que dé su fruto con profusidad.

Por de pronto, ya las naciones más avisadas han acordado establecer clases, estudiar cursos é declarar obligatoria la asignatura de Lengua Castellana, no sabemos si sólo por el placer de saborear una literatura exquisita é conocer los clásicos de nuestro Siglo de Oro, ó si se persigue además el contar con un idioma indispensable, para hacernos la competencia, con mayor brío, en los países de la Plata.

Como vemos, sólo falta dirigir nuestras energías, encauzar estas corrientes favorables, según los dictados de nuestra ciencia, los ojos fijos en nuestra querida Patria, ante la consideración de que de la grandeza de la misma depende de un modo directo el bienestar é la prosperidad particular de sus hijos, a los que, ni por asomo, alientan propósitos belicosos, ya que hemos probado con nuestra resistencia pasiva, hace poco, que hulkos de aventuras inciertas é sólo aspiramos a vivir en paz é tranquilidad con todo el mundo, sin desear cosa alguna que no sea el fruto de nuestro trabajo, sin que nos deslumbré la idea de pretender acercarnos á igualar ó rebasar ajeno poderío, que al cabo y al fin, estas hegemonías extrañas no son sino un remedo de la que nosotros tuvimos en tiempo pretérito, como lo demuestra el que podríamos recorrer medio mundo sin necesidad de emplear otro idioma que el nuestro propio.

Creemos que nadie nos desautorizará si decimos que el acorazado «España», en Valparaiso, es un símbolo; que la bandera de su popa, al saludar á la nación chilena en sus aguas jurisdiccionales, convida el afecto é veneración que todos, absolutamente todos los hijos de la madre España sienten por las florecientes repúblicas hispanoamericanas, y muy especialmente en esta ocasión, por la fecunda, rica é simpática república de Chile, toda nobleza é poesía, como lo demuestran la heráldica de su escudo y las fajas de color de su bandera, inspiradas en los acordes de un canto de poeta español.

ANTONIO CAMPS CAMARA,
Delegado del Comité de Fiestas
de Chile.

Valencia, Noviembre de 1920.



Magallanes, pasando el estrecho de su nombre.—(De un grabado del siglo XVI)